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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZUNAECHST EINMAL EINE ALLGEMEINE FRAGE. WENN SIE EINMAL AN 
 DIE ZUKUNFT DENKEN: SEHEN SIE DER ZUKUNFT EHER MIT 
 ZUVERSICHT ODER EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ENTGEGEN? 
 
 VARIABLE:     ZUKUNFTSZUVERSICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EHER MIT ZUVERSICHT     ! 1,21:1                              !  2.091! 41,8! 
 EHER MIT BEFUERCHTUNGEN ! 1,21:2                              !  1.669! 33,4! 
 UNENTSCHIEDEN          *! 1,21:3                              !  1.209! 24,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,21:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN 
 DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN? 
 ALS: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN VORLESEN 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,22:1                              !    206!  4,1! 
 GUT                     ! 1,22:2                              !  2.002! 40,0! 
 TEILS / TEILS           ! 1,22:3                              !  2.244! 44,9! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,22:4                              !    447!  8,9! 
 SCHLECHT               *! 1,22:5                              !     77!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,22:9                              !     24!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER SEIN 
 WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,23:1                              !     51!  1,0! 
 ETWAS BESSER            ! 1,23:2                              !    839! 16,8! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,23:3                              !  3.098! 62,0! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,23:4                              !    909! 18,2! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,23:5                              !     71!  1,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,23:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: SEHR STARK, 
 STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLITIKINTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,24:1                              !    265!  5,3! 
 STARK                   ! 1,24:2                              !  1.146! 22,9! 
 ETWAS                   ! 1,24:3                              !  2.143! 42,9! 
 KAUM                    ! 1,24:4                              !    914! 18,3! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,24:5                              !    526! 10,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,24:9                              !      7!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH SPEZIELL FUER DAS 
 POLITISCHE GESCHEHEN IN EUROPA, FUER FRAGEN DER 
 EUROPAPOLITIK: 
 . 
 INT.: ANTWORTVORGABEN VORLESEN 
 
 VARIABLE:     EUROPAPOLITIKINTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,25:1                              !    192!  3,8! 
 STARK                   ! 1,25:2                              !    863! 17,3! 
 ETWAS                   ! 1,25:3                              !  2.007! 40,1! 
 KAUM                    ! 1,25:4                              !  1.161! 23,2! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,25:5                              !    770! 15,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,25:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 6 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  1 
 AUF DIESER LISTE HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. SAGEN SIE MIR 
 BITTE ANHAND DER SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT 
 ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     E S S   A                           MW=/07;04/ 
 . 
 A - ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL GEHT; MEHR 
     BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER DEMOKRATIE NICHT ZU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,26:1                              !    730! 14,6! 
   -2                    ! 1,26:2                              !    668! 13,4! 
   -1                   *! 1,26:3                              !    765! 15,3! 

    0                   *! 1,26:4                              !    598! 12,0! 

   +1                    ! 1,26:5                              !    866! 17,3! 
   +2                    ! 1,26:6                              !    685! 13,7! 
 VOLL UND GANZ          *! 1,26:7                              !    680! 13,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,26:9                              !      7!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  2 
 AUF DIESER LISTE HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. SAGEN SIE MIR 
 BITTE ANHAND DER SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT 
 ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     E S S   B                           MW=/07;04/ 
 . 
 B - POLITIKER HABEN IM ALLGEMEINEN BEI IHREN ENTSCHEIDUNGEN 
     DAS WOHL DER GESAMTEN BEVOELKERUNG IM AUGE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,27:1                              !    395!  7,9! 
   -2                    ! 1,27:2                              !    511! 10,2! 
   -1                   *! 1,27:3                              !    793! 15,9! 

    0                   *! 1,27:4                              !  1.215! 24,3! 

   +1                    ! 1,27:5                              !  1.238! 24,8! 
   +2                    ! 1,27:6                              !    622! 12,4! 
 VOLL UND GANZ          *! 1,27:7                              !    198!  4,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,27:9                              !     29!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  3 
 AUF DIESER LISTE HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. SAGEN SIE MIR 
 BITTE ANHAND DER SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT 
 ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     E S S   C                           MW=/07;04/ 
 . 
 C - LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS DARAUF, WAS 
     DIE REGIERUNG TUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,28:1                              !    267!  5,3! 
   -2                    ! 1,28:2                              !    468!  9,4! 
   -1                   *! 1,28:3                              !    632! 12,6! 

    0                   *! 1,28:4                              !    810! 16,2! 

   +1                    ! 1,28:5                              !  1.012! 20,2! 
   +2                    ! 1,28:6                              !    764! 15,3! 
 VOLL UND GANZ          *! 1,28:7                              !  1.033! 20,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,28:9                              !     14!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  4 
 AUF DIESER LISTE HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. SAGEN SIE MIR 
 BITTE ANHAND DER SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT 
 ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     E S S   D                           MW=/07;04/ 
 . 
 D - DIE POLITIKER KUEMERN SICH ZUVIEL DARUM, IHRE MACHT 
     ZU ERHALTEN, ANSTATT SICH UEBER DIE WIRKLICHEN 
     BEDUERFNISSE DER BEVOELKERUNG GEDANKEN ZU MACHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,29:1                              !     65!  1,3! 
   -2                    ! 1,29:2                              !    187!  3,7! 
   -1                   *! 1,29:3                              !    384!  7,7! 

    0                   *! 1,29:4                              !    782! 15,6! 

   +1                    ! 1,29:5                              !  1.295! 25,9! 
   +2                    ! 1,29:6                              !  1.173! 23,5! 
 VOLL UND GANZ          *! 1,29:7                              !  1.095! 21,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,29:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  5 
 AUF DIESER LISTE HIER SIND EINIGE AUSSAGEN ZUM POLITISCHEN 
 LEBEN IN DER BUNDESREPUBLIK ZUSAMMENGESTELLT. SAGEN SIE MIR 
 BITTE ANHAND DER SKALA, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN 
 ZUSTIMMEN ODER OB SIE SIE ABLEHNEN. 
 +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND GANZ ZUSTIMMEN, 
 -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE UEBERHAUPT NICHT 
 ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 MEINUNG ABGESTUFT ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     E S S   E                           MW=/07;04/ 
 . 
 E - ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF VERTRAUEN, DASS DER 
     STAAT DAS RICHTIGE FUER DIE BUERGER TUT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,30:1                              !    371!  7,4! 
   -2                    ! 1,30:2                              !    474!  9,5! 
   -1                   *! 1,30:3                              !    711! 14,2! 

    0                   *! 1,30:4                              !  1.331! 26,6! 

   +1                    ! 1,30:5                              !  1.246! 24,9! 
   +2                    ! 1,30:6                              !    635! 12,7! 
 VOLL UND GANZ          *! 1,30:7                              !    204!  4,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,30:9                              !     28!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN, ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? WENN JA, WELCHER? 
 . 
 INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,31:1                              !  1.270! 25,4! 
 SPD                     ! 1,31:2                              !  1.375! 27,5! 
 FDP                     ! 1,31:3                              !    129!  2,6! 
 GRUENE                  ! 1,31:4                              !    208!  4,2! 
 SONSTIGE               *! 1,31:5                              !     28!  0,6! 

 NEIN, IST NICHT DER FALL! 1,31:7                              !  1.268! 25,4! 
 WEISS NICHT             ! 1,31:8                              !    236!  4,7! 
 VERWEIGERT              ! 1,31:9                              !    487!  9,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: WUERDEN SIE SAGEN: 
 EHER STARK, MAESSIG ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG, STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 EHER STARK              ! 1,32:1                              !  1.013! 34,0! 
 MAESSIG                 ! 1,32:2                              !  1.632! 54,7! 
 EHER SCHWACH           *! 1,32:3                              !    324! 10,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,32:9                              !     12!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL SIE 
 IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIG.,SITUAT./GRUNDS. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 NEIGE GRUNDSAETZLICH ZU ! 1,33:1                              !  2.290! 76,8! 
 BEVORZUGE SIE I.AUGENBL*! 1,33:2                              !    651! 21,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,33:9                              !     41!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  A              MW=/07;00/ 
 . 
 A - ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI SCHON LAENGER VERBUNDEN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,34:1                              !     53!  1,8! 
    2                    ! 1,34:2                              !    110!  3,7! 
    3                    ! 1,34:3                              !    243!  8,2! 
    4                    ! 1,34:4                              !    397! 13,3! 
    5                    ! 1,34:5                              !    747! 25,1! 
    6                    ! 1,34:6                              !    577! 19,4! 
 SEHR STARK             *! 1,34:7                              !    850! 28,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,34:9                              !      4!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  B              MW=/07;00/ 
 . 
 B - DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, ABER SIE 
     MACHT IM AUGENBLICK DIE BESSERE POLITIK 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,35:1                              !    451! 15,1! 
    2                    ! 1,35:2                              !    446! 15,0! 
    3                    ! 1,35:3                              !    548! 18,4! 
    4                    ! 1,35:4                              !    671! 22,5! 
    5                    ! 1,35:5                              !    521! 17,5! 
    6                    ! 1,35:6                              !    209!  7,0! 
 SEHR STARK             *! 1,35:7                              !    128!  4,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,35:9                              !      7!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  C              MW=/07;00/ 
 . 
 C - MIR BEDEUTET DIESE PARTEI VIEL. ES IST MIR NICHT 
     GLEICHGUELITIG, WAS MIR IHR PASSIERT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,36:1                              !     77!  2,6! 
    2                    ! 1,36:2                              !    110!  3,7! 
    3                    ! 1,36:3                              !    283!  9,5! 
    4                    ! 1,36:4                              !    542! 18,2! 
    5                    ! 1,36:5                              !    733! 24,6! 
    6                    ! 1,36:6                              !    629! 21,1! 
 SEHR STARK             *! 1,36:7                              !    600! 20,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,36:9                              !      8!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  D              MW=/07;00/ 
 . 
 D - DIE PARTEI AN SICH BEDEUTET MIR WENIGER, ABER SIE 
     HAT ZUR ZEIT DIE BESSEREN POLITIKER 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,37:1                              !    448! 15,0! 
    2                    ! 1,37:2                              !    454! 15,2! 
    3                    ! 1,37:3                              !    580! 19,5! 
    4                    ! 1,37:4                              !    750! 25,2! 
    5                    ! 1,37:5                              !    485! 16,3! 
    6                    ! 1,37:6                              !    163!  5,5! 
 SEHR STARK             *! 1,37:7                              !     87!  2,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,37:9                              !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  E              MW=/07;00/ 
 . 
 E - ICH KANN MICH DER MEINUNG FAST IMMER ANSCHLIESSEN, DIE 
     DIE PARTEI IN WICHTIGEN KPOLITISCHEN FRAGEN VERTRITT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,38:1                              !     42!  1,4! 
    2                    ! 1,38:2                              !    113!  3,8! 
    3                    ! 1,38:3                              !    317! 10,6! 
    4                    ! 1,38:4                              !    640! 21,5! 
    5                    ! 1,38:5                              !    924! 31,0! 
    6                    ! 1,38:6                              !    609! 20,4! 
 SEHR STARK             *! 1,38:7                              !    326! 10,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,38:9                              !     11!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  F              MW=/07;00/ 
 . 
 F - ICH MAG KEINE PARTEI BESONDERS, ABER DIESE IST FUER 
     MICH DAS KLEINERE UEBEL 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,39:1                              !    749! 25,1! 
    2                    ! 1,39:2                              !    532! 17,8! 
    3                    ! 1,39:3                              !    495! 16,6! 
    4                    ! 1,39:4                              !    457! 15,3! 
    5                    ! 1,39:5                              !    406! 13,6! 
    6                    ! 1,39:6                              !    185!  6,2! 
 SEHR STARK             *! 1,39:7                              !    144!  4,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,39:9                              !     13!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  G              MW=/07;00/ 
 . 
 G - DIE MEINUNG, DIE DIESE PARTEI IN WICHTIGEN POLITISCHEN 
     FRAGEN VERTRITT, HILFT MIR, UM MICH IN DER POLITIK 
     ZURECHTZUFINDEN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,40:1                              !    123!  4,1! 
    2                    ! 1,40:2                              !    155!  5,2! 
    3                    ! 1,40:3                              !    289!  9,7! 
    4                    ! 1,40:4                              !    645! 21,6! 
    5                    ! 1,40:5                              !    891! 29,9! 
    6                    ! 1,40:6                              !    551! 18,5! 
 SEHR STARK             *! 1,40:7                              !    313! 10,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,40:9                              !     14!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  H              MW=/07;00/ 
 . 
 H - ICH FUEHLE MICH DIESER PARTEI NICHT BESONDERS 
     VERBUNDEN, ALLERDINGS HABE ICH SIE IN DER 
     VERGANGENHEIT OFT GEWAEHLT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,41:1                              !    705! 23,6! 
    2                    ! 1,41:2                              !    502! 16,8! 
    3                    ! 1,41:3                              !    521! 17,5! 
    4                    ! 1,41:4                              !    539! 18,1! 
    5                    ! 1,41:5                              !    343! 11,5! 
    6                    ! 1,41:6                              !    217!  7,3! 
 SEHR STARK             *! 1,41:7                              !    137!  4,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,41:9                              !     18!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  J              MW=/07;00/ 
 . 
 J - ICH UNTERSTUETZE DIESE PARTEI BEI (FAST) 
     JEDER WAHL MIT MEINER STIMME 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,42:1                              !     92!  3,1! 
    2                    ! 1,42:2                              !     63!  2,1! 
    3                    ! 1,42:3                              !    133!  4,5! 
    4                    ! 1,42:4                              !    319! 10,7! 
    5                    ! 1,42:5                              !    465! 15,6! 
    6                    ! 1,42:6                              !    615! 20,6! 
 SEHR STARK             *! 1,42:7                              !  1.276! 42,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,42:9                              !     19!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WAS DIE LEUTE MEINEN, WENN SIE SAGEN, SIE NEIGEN EINER 
 BESTIMMTEN PARTEI ZU. WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER 
 SKALA SAGEN, WIE STARK DIE HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN 
 AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 2 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIVERBUNDENHEIT  K              MW=/07;00/ 
 . 
 K - IM GRUNDE SIND MIR ALLE PARTEIEN EGAL, ABER MAN 
     MUSS SICH JA SCHLIESSLICH FUER EINE ENTSCHEIDEN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEINEIGER            ! 1,31:/1+2+3+4/                      !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.981!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,43:1                              !  1.221! 41,0! 
    2                    ! 1,43:2                              !    481! 16,1! 
    3                    ! 1,43:3                              !    416! 14,0! 
    4                    ! 1,43:4                              !    378! 12,7! 
    5                    ! 1,43:5                              !    249!  8,4! 
    6                    ! 1,43:6                              !    117!  3,9! 
 SEHR STARK             *! 1,43:7                              !    109!  3,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,43:9                              !      9!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  A                  MW=/07;00/ 
 . 
 A - MIR GEFALLEN IM AUGENBLICK ALLE PARTEIEN GLEICH GUT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,44:1                              !    533! 42,0! 
    2                    ! 1,44:2                              !    234! 18,5! 
    3                    ! 1,44:3                              !    216! 17,0! 
    4                    ! 1,44:4                              !    199! 15,7! 
    5                    ! 1,44:5                              !     50!  3,9! 
    6                    ! 1,44:6                              !      8!  0,6! 
 SEHR STARK             *! 1,44:7                              !     19!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,44:9                              !     11!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  B                  MW=/07;00/ 
 . 
 B - FUER MICH SIND DIE POLITIKER ENTSCHEIDEND - 
     NICHT DIE PARTEIEN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,45:1                              !    152! 12,0! 
    2                    ! 1,45:2                              !     81!  6,4! 
    3                    ! 1,45:3                              !    197! 15,5! 
    4                    ! 1,45:4                              !    279! 22,0! 
    5                    ! 1,45:5                              !    296! 23,3! 
    6                    ! 1,45:6                              !    113!  8,9! 
 SEHR STARK             *! 1,45:7                              !    139! 11,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,45:9                              !     11!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  C                  MW=/07;00/ 
 . 
 C - ES GIBT IM GRUNDE KEINE ECHTEN UNTERSCHIEDE 
     ZWISCHEN DEN PARTEIEN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,46:1                              !    162! 12,8! 
    2                    ! 1,46:2                              !    180! 14,2! 
    3                    ! 1,46:3                              !    237! 18,7! 
    4                    ! 1,46:4                              !    277! 21,8! 
    5                    ! 1,46:5                              !    193! 15,2! 
    6                    ! 1,46:6                              !     94!  7,4! 
 SEHR STARK             *! 1,46:7                              !    112!  8,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,46:9                              !     12!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  D                  MW=/07;00/ 
 . 
 D - POLITIK INTERESSIERT MICH NICHT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,47:1                              !    248! 19,6! 
    2                    ! 1,47:2                              !    156! 12,3! 
    3                    ! 1,47:3                              !    199! 15,7! 
    4                    ! 1,47:4                              !    215! 17,0! 
    5                    ! 1,47:5                              !    156! 12,3! 
    6                    ! 1,47:6                              !    124!  9,8! 
 SEHR STARK             *! 1,47:7                              !    158! 12,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,47:9                              !     12!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  E                  MW=/07;00/ 
 . 
 E - LETZTLICH HAELT KEINE PARTEI DIE VERSPRECHEN, 
     DIE SIE DEN BUERGERN MACHT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,48:1                              !     20!  1,6! 
    2                    ! 1,48:2                              !     35!  2,8! 
    3                    ! 1,48:3                              !    126!  9,9! 
    4                    ! 1,48:4                              !    228! 18,0! 
    5                    ! 1,48:5                              !    306! 24,1! 
    6                    ! 1,48:6                              !    214! 16,9! 
 SEHR STARK             *! 1,48:7                              !    324! 25,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,48:9                              !     14!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  F                  MW=/07;00/ 
 . 
 F - FUER MEINE WAHLENTSCHEIDUNG SIND SACHFRAGEN 
     AUSSCHLAGGEBEND 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,49:1                              !     53!  4,2! 
    2                    ! 1,49:2                              !     50!  3,9! 
    3                    ! 1,49:3                              !     88!  6,9! 
    4                    ! 1,49:4                              !    307! 24,2! 
    5                    ! 1,49:5                              !    315! 24,8! 
    6                    ! 1,49:6                              !    230! 18,1! 
 SEHR STARK             *! 1,49:7                              !    212! 16,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,49:9                              !     12!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  G                  MW=/07;00/ 
 . 
 G - EIGENTLICH NEIGE ICH JA EINER PARTEI ZU, ABER IM 
     AUGENBLICK GEFAELLT SIE MIR NICHT SO GUT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,50:1                              !    275! 21,7! 
    2                    ! 1,50:2                              !    171! 13,5! 
    3                    ! 1,50:3                              !    172! 13,6! 
    4                    ! 1,50:4                              !    266! 21,0! 
    5                    ! 1,50:5                              !    193! 15,2! 
    6                    ! 1,50:6                              !     96!  7,6! 
 SEHR STARK             *! 1,50:7                              !     82!  6,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,50:9                              !     13!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  H                  MW=/07;00/ 
 . 
 H - FUER DIE WIRKLICH WICHTIGEN DINGE TRITT KEINE 
     PARTEI EIN 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,51:1                              !     82!  6,5! 
    2                    ! 1,51:2                              !    116!  9,1! 
    3                    ! 1,51:3                              !    156! 12,3! 
    4                    ! 1,51:4                              !    299! 23,6! 
    5                    ! 1,51:5                              !    250! 19,7! 
    6                    ! 1,51:6                              !    159! 12,5! 
 SEHR STARK             *! 1,51:7                              !    194! 15,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,51:9                              !     13!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  J                  MW=/07;00/ 
 . 
 J - DEN PARTEIEN GEHT ES NUR UM DIE MACHT 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,52:1                              !     35!  2,8! 
    2                    ! 1,52:2                              !     57!  4,5! 
    3                    ! 1,52:3                              !     93!  7,3! 
    4                    ! 1,52:4                              !    235! 18,5! 
    5                    ! 1,52:5                              !    282! 22,2! 
    6                    ! 1,52:6                              !    238! 18,8! 
 SEHR STARK             *! 1,52:7                              !    317! 25,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,52:9                              !     11!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WIR MOECHTEN IN UNSERER UNTERSUCHUNG GERNE HERAUSFINDEN, 
 WARUM ES VIELE LEUTE GIBT, DIE KEINER PARTEI ZUNEIGEN. 
 WUERDEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA SAGEN, WIE STARK DIE 
 HIER AUFGEFUEHRTEN MEINUNGEN AUF SIE ZUTREFFEN. 
 1 BEDEUTET DABEI, DIE JEWEILIGE MEINUNG TRIFFT AUF SIE 
 UEBERHAUPT NICHT ZU. 7 BEDEUTET DAGEGEN, DIE MEINUNG TRIFFT 
 AUF SIE SEHR STARK ZU. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN 
 SIE IHR URTEIL ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIABNEIGUNG  K                  MW=/07;00/ 
 . 
 K - ICH LEHNE ALLE PARTEIEN AB 
 . 
 TRIFFT AUF MICH PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT, ..., 
 SEHR STARK ZU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN PARTEINEIGER       ! 1,31:7                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.268!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 1,53:1                              !    456! 36,0! 
    2                    ! 1,53:2                              !    215! 17,0! 
    3                    ! 1,53:3                              !    190! 15,0! 
    4                    ! 1,53:4                              !    217! 17,1! 
    5                    ! 1,53:5                              !     73!  5,8! 
    6                    ! 1,53:6                              !     27!  2,1! 
 SEHR STARK             *! 1,53:7                              !     77!  6,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,53:9                              !     14!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  A                            MW=/06;00/ 
 . 
 A 
 ... IN DER BEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,54:1                              !    453!  9,1! 
 2. RANG                 ! 1,54:2                              !    651! 13,0! 
 3. RANG                 ! 1,54:3                              !    781! 15,6! 
 4. RANG                 ! 1,54:4                              !    866! 17,3! 
 5. RANG                 ! 1,54:5                              !    893! 17,9! 
 6. RANG                *! 1,54:6                              !  1.337! 26,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,54:9                              !     19!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  B                            MW=/06;00/ 
 . 
 B 
 ... IN DER DIE BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN 
     BETEILIGT SIND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,55:1                              !    701! 14,0! 
 2. RANG                 ! 1,55:2                              !    851! 17,0! 
 3. RANG                 ! 1,55:3                              !    916! 18,3! 
 4. RANG                 ! 1,55:4                              !    801! 16,0! 
 5. RANG                 ! 1,55:5                              !    914! 18,3! 
 6. RANG                *! 1,55:6                              !    800! 16,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,55:9                              !     18!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  C                            MW=/06;00/ 
 . 
 C 
 ... IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,56:1                              !    742! 14,8! 
 2. RANG                 ! 1,56:2                              !    772! 15,4! 
 3. RANG                 ! 1,56:3                              !    849! 17,0! 
 4. RANG                 ! 1,56:4                              !  1.062! 21,2! 
 5. RANG                 ! 1,56:5                              !    863! 17,3! 
 6. RANG                *! 1,56:6                              !    692! 13,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,56:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  D                            MW=/06;00/ 
 . 
 D 
 ... IN DER RECHT UND GESETZ GEACHTET WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,57:1                              !  1.083! 21,7! 
 2. RANG                 ! 1,57:2                              !  1.137! 22,7! 
 3. RANG                 ! 1,57:3                              !    914! 18,3! 
 4. RANG                 ! 1,57:4                              !    839! 16,8! 
 5. RANG                 ! 1,57:5                              !    643! 12,9! 
 6. RANG                *! 1,57:6                              !    366!  7,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,57:9                              !     18!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  E                            MW=/06;00/ 
 . 
 E 
 ... DIE OFFEN IST FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,58:1                              !    430!  8,6! 
 2. RANG                 ! 1,58:2                              !    627! 12,5! 
 3. RANG                 ! 1,58:3                              !    737! 14,7! 
 4. RANG                 ! 1,58:4                              !    816! 16,3! 
 5. RANG                 ! 1,58:5                              !  1.068! 21,4! 
 6. RANG                *! 1,58:6                              !  1.303! 26,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,58:9                              !     19!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
       RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGEN 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 
 VARIABLE:     WERTE  F                            MW=/06;00/ 
 . 
 F 
 ... IN DER DER MENSCH MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1. RANG                 ! 1,59:1                              !  1.574! 31,5! 
 2. RANG                 ! 1,59:2                              !    945! 18,9! 
 3. RANG                 ! 1,59:3                              !    785! 15,7! 
 4. RANG                 ! 1,59:4                              !    596! 11,9! 
 5. RANG                 ! 1,59:5                              !    600! 12,0! 
 6. RANG                *! 1,59:6                              !    482!  9,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,59:9                              !     17!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STOLZ SIND SIE DARAUF, DEUTSCHE(R) ZU SEIN. 
 WUERDEN SIE SAGEN: 
 
 VARIABLE:     NATIONALSTOLZ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR STOLZ              ! 1,60:1                              !  1.213! 24,3! 
 ZIEMLICH STOLZ          ! 1,60:2                              !  2.294! 45,9! 
 NICHT SEHR STOLZ        ! 1,60:3                              !  1.000! 20,0! 
 UEBERHAUPT NICHT STOLZ *! 1,60:4                              !    466!  9,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,60:9                              !     28!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM SAGEN, 
 SIND SIE DAMIT: SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN 
 ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 1,61:1                              !  1.179! 23,6! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 1,61:2                              !  3.284! 65,7! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 1,61:3                              !    506! 10,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,61:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHIWERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT EINMAL AN 
 DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE TEILGENOMMEN HABEN, 
 HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER 
 HABEN SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE 
 ANDERE PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: GEMEINT SIND WAHLEN IN DER 
       BUNDESREPUBLIK SEIT 1949; BEI BUNDESTAGSWAHLEN DIE 
       ZWEITSTIMME 
 
 VARIABLE:     WECHSELWAEHLER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 IMMER DIESELBE GEWAEHLT ! 1,62:1                              !  2.266! 45,3! 
 MAL ANDERE GEWAEHLT     ! 1,62:2                              !  1.836! 36,7! 
 ERST EINMAL GEWAEHLT   *! 1,62:3                              !    130!  2,6! 

 NOCH NIE GEWAEHLT      *! 1,62:4                              !    280!  5,6! 

 WEISS NICHT             ! 1,62:8                              !     77!  1,5! 
 VERWEIGERT              ! 1,62:9                              !    268!  5,4! 
 KEINE ANGABE            ! 1,62:0                              !    143!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM JANUAR 1987. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN, ZWEITSTIMME IST GEMEINT 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 87 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KEIN NICHTWAEHLER       ! 1,62#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  4.720!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,63:1                              !  1.629! 34,5! 
 SPD                     ! 1,63:2                              !  1.503! 31,8! 
 FDP                     ! 1,63:3                              !    184!  3,9! 
 GRUENE                  ! 1,63:4                              !    239!  5,1! 
 SONSTIGE               *! 1,63:5                              !     35!  0,7! 

 WAR NICHT WAHLBERECHTIGT! 1,63:6                              !      6!  0,1! 
 AUS AND. GRUE. NICHT M!G! 1,63:7                              !    190!  4,0! 
 WEISS NICHT MEHR        ! 1,63:8                              !    120!  2,5! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,63:9                              !    814! 17,2! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE ZEIT SEIT DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL 
 IM JANUAR 1987 UEBERDENKEN. SIND SIE DA MIT DER POLITIK 
 DER PARTEI, DIE SIE DAMALS GEWAEHLT HABEN, IM GROSSEN UND 
 GANZEN ZUFRIEDEN - ODER HAT DIE POLITIK DIESER PARTEI SIE 
 EHER ENTTAEUSCHT? 
 
 VARIABLE:     PARTEIZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT          ! 1,63:/1+2+3+4+5/                    !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.589!100,0! 

 IM GR. U. GANZEN ZUFRIED! 1,64:1                              !  2.596! 72,3! 
 EHER ENTTAEUSCHT       *! 1,64:2                              !    884! 24,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,64:9                              !    110!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, 
       DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM 1. STIMME 
 . 
                    ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,65:1                              !  1.559! 31,2! 
 SPD                     ! 1,65:2                              !  1.794! 35,9! 
 FDP                     ! 1,65:3                              !    225!  4,5! 
 GRUENE                  ! 1,65:4                              !    299!  6,0! 
 NPD                     ! 1,65:5                              !     38!  0,8! 
 DKP                     ! 1,65:6                              !      8!  0,2! 
 SONSTIGE               *! 1,65:7                              !     70!  1,4! 

 WEISS NICHT             ! 1,65:8                              !    239!  4,8! 
 VERWEIGERT              ! 1,65:9                              !    767! 15,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, 
       DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VOM 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM 2. STIMME 
 . 
 .                  ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 1,66:1                              !  1.480! 29,6! 
 SPD                     ! 1,66:2                              !  1.699! 34,0! 
 FDP                     ! 1,66:3                              !    290!  5,8! 
 GRUENE                  ! 1,66:4                              !    388!  7,8! 
 NPD                     ! 1,66:5                              !     40!  0,8! 
 DKP                     ! 1,66:6                              !      8!  0,2! 
 SONSTIGE               *! 1,66:7                              !     73!  1,5! 

 WEISS NICHT             ! 1,66:8                              !    232!  4,6! 
 VERWEIGERT              ! 1,66:9                              !    790! 15,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, WICHTIGKEIT 
 . 
 A - DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,67:4                              !  2.840! 56,8! 
 WICHTIG                 ! 1,67:3                              !  1.829! 36,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,67:2                              !    277!  5,5! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,67:1                              !     48!  1,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,67:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, WICHTIGKEIT 
 . 
 B - DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,68:4                              !  2.687! 53,7! 
 WICHTIG                 ! 1,68:3                              !  2.110! 42,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,68:2                              !    195!  3,9! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,68:1                              !      7!  0,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,68:9                              !      2!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, WICHTIGKEIT 
 . 
 C - DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,69:4                              !  4.200! 84,0! 
 WICHTIG                 ! 1,69:3                              !    735! 14,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,69:2                              !     53!  1,1! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,69:1                              !      7!  0,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,69:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, WICHTIGKEIT 
 . 
 D - DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,70:4                              !  3.374! 67,5! 
 WICHTIG                 ! 1,70:3                              !  1.485! 29,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,70:2                              !    129!  2,6! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,70:1                              !      8!  0,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,70:9                              !      4!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, WICHTIGKEIT 
 . 
 E - DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,71:4                              !  3.978! 79,6! 
 WICHTIG                 ! 1,71:3                              !    943! 18,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,71:2                              !     67!  1,3! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,71:1                              !      6!  0,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,71:9                              !      5!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, WICHTIGKEIT 
 . 
 F - DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,72:4                              !    907! 18,1! 
 WICHTIG                 ! 1,72:3                              !  2.074! 41,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,72:2                              !  1.598! 32,0! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,72:1                              !    407!  8,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,72:9                              !     14!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  7 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, WICHTIGKEIT 
 . 
 G - DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,73:4                              !  2.111! 42,2! 
 WICHTIG                 ! 1,73:3                              !  2.128! 42,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,73:2                              !    686! 13,7! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,73:1                              !     66!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,73:9                              !      9!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  8 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, WICHTIGKEIT 
 . 
 H - EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,74:4                              !  2.867! 57,3! 
 WICHTIG                 ! 1,74:3                              !  1.967! 39,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,74:2                              !    150!  3,0! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,74:1                              !     10!  0,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,74:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  9 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, WICHTIGKEIT 
 . 
 I - MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,75:4                              !  2.533! 50,7! 
 WICHTIG                 ! 1,75:3                              !  2.025! 40,5! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,75:2                              !    378!  7,6! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,75:1                              !     58!  1,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,75:9                              !      5!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 10 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, WICHTIGKEIT 
 . 
 K - DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,76:4                              !  1.925! 38,5! 
 WICHTIG                 ! 1,76:3                              !  2.395! 47,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,76:2                              !    585! 11,7! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,76:1                              !     90!  1,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,76:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 11 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, WICHTIGKEIT 
 . 
 L - MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,77:4                              !  1.802! 36,0! 
 WICHTIG                 ! 1,77:3                              !  2.095! 41,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,77:2                              !    910! 18,2! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,77:1                              !    183!  3,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,77:9                              !      9!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 12 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, WICHTIGKEIT 
 . 
 M - FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,78:4                              !  3.771! 75,4! 
 WICHTIG                 ! 1,78:3                              !  1.108! 22,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,78:2                              !    108!  2,2! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,78:1                              !      6!  0,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,78:9                              !      7!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT: 13 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN HIER AUF DIESER LISTE STEHEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER SIE 
 PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE N, WICHTIGKEIT 
 . 
 P - DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 1,79:4                              !  1.262! 25,2! 
 WICHTIG                 ! 1,79:3                              !  2.216! 44,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 1,79:2                              !  1.206! 24,1! 
 VOELLIG UNWICHTIG      *! 1,79:1                              !    307!  6,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,79:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, LOES.-KOMP. 
 . 
 A - DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,10:1                              !  2.018! 40,4! 
 SPD                     ! 2,11:1                              !  1.078! 21,6! 
 FDP                     ! 2,12:1                              !    325!  6,5! 
 GRUENE                  ! 2,13:1                              !     60!  1,2! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,14:1                              !     51!  1,0! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,10:2                              !  1.260! 25,2! 
 KEINE PARTEI           *! 2,10:3                              !    683! 13,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,10:9                              !     37!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, LOES.-KOMP. 
 . 
 B - DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,15:1                              !  2.262! 45,2! 
 SPD                     ! 2,16:1                              !  1.332! 26,6! 
 FDP                     ! 2,17:1                              !    457!  9,1! 
 GRUENE                  ! 2,18:1                              !     44!  0,9! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,19:1                              !     19!  0,4! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,15:2                              !    803! 16,1! 
 KEINE PARTEI           *! 2,15:3                              !    608! 12,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,15:9                              !     33!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, LOES.-KOMP. 
 . 
 C - DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,20:1                              !  1.613! 32,3! 
 SPD                     ! 2,21:1                              !  1.781! 35,6! 
 FDP                     ! 2,22:1                              !    470!  9,4! 
 GRUENE                  ! 2,23:1                              !    361!  7,2! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,24:1                              !     23!  0,5! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,20:2                              !  1.381! 27,6! 
 KEINE PARTEI           *! 2,20:3                              !    256!  5,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,20:9                              !     36!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, LOES.-KOMP. 
 . 
 D - DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,25:1                              !  1.596! 31,9! 
 SPD                     ! 2,26:1                              !  2.109! 42,2! 
 FDP                     ! 2,27:1                              !    365!  7,3! 
 GRUENE                  ! 2,28:1                              !     85!  1,7! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,29:1                              !     26!  0,5! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,25:2                              !    710! 14,2! 
 KEINE PARTEI           *! 2,25:3                              !    628! 12,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,25:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, LOES.-KOMP. 
 . 
 E - DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,30:1                              !  1.698! 34,0! 
 SPD                     ! 2,31:1                              !  1.944! 38,9! 
 FDP                     ! 2,32:1                              !    387!  7,7! 
 GRUENE                  ! 2,33:1                              !    113!  2,3! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,34:1                              !     25!  0,5! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,30:2                              !    648! 13,0! 
 KEINE PARTEI           *! 2,30:3                              !    809! 16,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,30:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, LOES.-KOMP. 
 . 
 F - DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,35:1                              !  2.925! 58,5! 
 SPD                     ! 2,36:1                              !    901! 18,0! 
 FDP                     ! 2,37:1                              !    510! 10,2! 
 GRUENE                  ! 2,38:1                              !     27!  0,5! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,39:1                              !     22!  0,4! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,35:2                              !  1.094! 21,9! 
 KEINE PARTEI           *! 2,35:3                              !    224!  4,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,35:9                              !     38!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, LOES.-KOMP. 
 . 
 G - DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,40:1                              !  1.044! 20,9! 
 SPD                     ! 2,41:1                              !  2.880! 57,6! 
 FDP                     ! 2,42:1                              !    244!  4,9! 
 GRUENE                  ! 2,43:1                              !    287!  5,7! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,44:1                              !     39!  0,8! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,40:2                              !    584! 11,7! 
 KEINE PARTEI           *! 2,40:3                              !    410!  8,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,40:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, LOES.-KOMP. 
 . 
 H - EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,45:1                              !  2.446! 48,9! 
 SPD                     ! 2,46:1                              !  1.389! 27,8! 
 FDP                     ! 2,47:1                              !    687! 13,7! 
 GRUENE                  ! 2,48:1                              !     54!  1,1! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,49:1                              !     18!  0,4! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,45:2                              !    799! 16,0! 
 KEINE PARTEI           *! 2,45:3                              !    472!  9,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,45:9                              !     33!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, LOES.-KOMP. 
 . 
 I - MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,50:1                              !  1.107! 22,1! 
 SPD                     ! 2,51:1                              !  1.763! 35,3! 
 FDP                     ! 2,52:1                              !    263!  5,3! 
 GRUENE                  ! 2,53:1                              !    730! 14,6! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,54:1                              !     37!  0,7! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,50:2                              !  1.166! 23,3! 
 KEINE PARTEI           *! 2,50:3                              !    497!  9,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,50:9                              !     39!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, LOES.-KOMP. 
 . 
 K - DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,55:1                              !  1.427! 28,5! 
 SPD                     ! 2,56:1                              !  2.383! 47,7! 
 FDP                     ! 2,57:1                              !    451!  9,0! 
 GRUENE                  ! 2,58:1                              !    230!  4,6! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,59:1                              !     21!  0,4! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,55:2                              !  1.136! 22,7! 
 KEINE PARTEI           *! 2,55:3                              !    219!  4,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,55:9                              !     40!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, LOES.-KOMP. 
 . 
 L - MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,60:1                              !    854! 17,1! 
 SPD                     ! 2,61:1                              !  2.119! 42,4! 
 FDP                     ! 2,62:1                              !    333!  6,7! 
 GRUENE                  ! 2,63:1                              !  1.093! 21,9! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,64:1                              !     34!  0,7! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,60:2                              !    875! 17,5! 
 KEINE PARTEI           *! 2,60:3                              !    355!  7,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,60:9                              !     46!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, LOES.-KOMP. 
 . 
 M - FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,65:1                              !    929! 18,6! 
 SPD                     ! 2,66:1                              !  1.288! 25,8! 
 FDP                     ! 2,67:1                              !    232!  4,6! 
 GRUENE                  ! 2,68:1                              !  2.111! 42,2! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,69:1                              !     42!  0,8! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,65:2                              !    970! 19,4! 
 KEINE PARTEI           *! 2,65:3                              !    310!  6,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,65:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. 
 ICH LESE IHNEN DIE AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR 
 BITTE NOCH ZU JEDER AUFGABE, WELCHE PARTEI SIE AM EHESTEN 
 DIE LOESUNG DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN NICHT VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE N, LOES.-KOMP. 
 . 
 P - DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,70:1                              !  1.867! 37,3! 
 SPD                     ! 2,71:1                              !  1.277! 25,5! 
 FDP                     ! 2,72:1                              !    576! 11,5! 
 GRUENE                  ! 2,73:1                              !    144!  2,9! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 2,74:1                              !     29!  0,6! 

 ALLE PARTEIEN           ! 2,70:2                              !  1.504! 30,1! 
 KEINE PARTEI           *! 2,70:3                              !    408!  8,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,70:9                              !     50!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  A                       MW=/07;00/ 
 . 
 A - ICH MOECHTE MEIN LEBEN GENIESSEN UND MICH NICHT MEHR 
     ABMUEHEN ALS NOETIG. MAN LEBT SCHLIESSLICH NUR EINMAL, 
     UND DIE HAUPTSACHE IST DOCH, DASS MAN ETWAS VON SEINEM 
     LEBEN HAT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,10:1                              !    369!  7,4! 
    2                    ! 3,10:2                              !    515! 10,3! 
    3                    ! 3,10:3                              !    656! 13,1! 
    4                    ! 3,10:4                              !  1.000! 20,0! 
    5                    ! 3,10:5                              !  1.040! 20,8! 
    6                    ! 3,10:6                              !    776! 15,5! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,10:7                              !    634! 12,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,10:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  B                       MW=/07;00/ 
 . 
 B - ICH BIN BESTREBT, MOEGLICHST NICHT AUS DER REIHE 
     ZU TANZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,11:1                              !    373!  7,5! 
    2                    ! 3,11:2                              !    541! 10,8! 
    3                    ! 3,11:3                              !    728! 14,6! 
    4                    ! 3,11:4                              !    907! 18,1! 
    5                    ! 3,11:5                              !    896! 17,9! 
    6                    ! 3,11:6                              !    782! 15,6! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,11:7                              !    766! 15,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,11:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  C                       MW=/07;00/ 
 . 
 C - ICH GEHE AUSEINANDERSETZUNGEN GRUNDSAETZLICH AUS 
     DEM WEG. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,12:1                              !    689! 13,8! 
    2                    ! 3,12:2                              !    753! 15,1! 
    3                    ! 3,12:3                              !    912! 18,2! 
    4                    ! 3,12:4                              !    938! 18,8! 
    5                    ! 3,12:5                              !    713! 14,3! 
    6                    ! 3,12:6                              !    493!  9,9! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,12:7                              !    490!  9,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,12:9                              !     13!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  D                       MW=/07;00/ 
 . 
 D - ICH MERKE OEFTER, DASS SICH ANDERE NACH MIR RICHTEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,13:1                              !    397!  7,9! 
    2                    ! 3,13:2                              !    553! 11,1! 
    3                    ! 3,13:3                              !  1.027! 20,5! 
    4                    ! 3,13:4                              !  1.377! 27,5! 
    5                    ! 3,13:5                              !  1.017! 20,3! 
    6                    ! 3,13:6                              !    447!  8,9! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,13:7                              !    171!  3,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,13:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  E                       MW=/07;00/ 
 . 
 E - PFLICHTBEWUSSTSEIN UND SELBSTDISZIPLIN GEHOEREN 
     FUER MICH ZU DEN WICHTIGSTEN DINGEN DER WELT. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,14:1                              !    137!  2,7! 
    2                    ! 3,14:2                              !    244!  4,9! 
    3                    ! 3,14:3                              !    450!  9,0! 
    4                    ! 3,14:4                              !    859! 17,2! 
    5                    ! 3,14:5                              !  1.159! 23,2! 
    6                    ! 3,14:6                              !  1.174! 23,5! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,14:7                              !    972! 19,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,14:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  F                       MW=/07;00/ 
 . 
 F - ICH BEMUEHE MICH UNTER ALLEN UMSTAENDEN, 
     GESETZ UND ORDNUNG ZU RESPEKTIEREN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,15:1                              !     72!  1,4! 
    2                    ! 3,15:2                              !    120!  2,4! 
    3                    ! 3,15:3                              !    314!  6,3! 
    4                    ! 3,15:4                              !    595! 11,9! 
    5                    ! 3,15:5                              !    965! 19,3! 
    6                    ! 3,15:6                              !  1.272! 25,4! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,15:7                              !  1.656! 33,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,15:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  G                       MW=/07;00/ 
 . 
 G - ES IST MIR PERSOENLICH WICHTIG, MICH SELBST AKTIV 
     POLITISCH ZU ENGAGIEREN UND FUER MEINE RECHTE UND 
     INTERESSEN ZU KAEMPFEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,16:1                              !  1.520! 30,4! 
    2                    ! 3,16:2                              !    959! 19,2! 
    3                    ! 3,16:3                              !    810! 16,2! 
    4                    ! 3,16:4                              !    715! 14,3! 
    5                    ! 3,16:5                              !    518! 10,4! 
    6                    ! 3,16:6                              !    275!  5,5! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,16:7                              !    194!  3,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,16:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  H                       MW=/07;00/ 
 . 
 H - ICH KANN MICH GUT DURCHSETZEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,17:1                              !    104!  2,1! 
    2                    ! 3,17:2                              !    244!  4,9! 
    3                    ! 3,17:3                              !    531! 10,6! 
    4                    ! 3,17:4                              !  1.302! 26,0! 
    5                    ! 3,17:5                              !  1.349! 27,0! 
    6                    ! 3,17:6                              !    952! 19,0! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,17:7                              !    510! 10,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,17:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  I                       MW=/07;00/ 
 . 
 I - ICH UEBERNEHME GERN FUER EINE AUFGABE VERANTWORTUNG 
     UND SETZE DANN ALLE KRAEFTE DAFUER EIN, AUCH WENN 
     DAS OFT SCHWER UND MUEHSAM IST. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,18:1                              !    142!  2,8! 
    2                    ! 3,18:2                              !    270!  5,4! 
    3                    ! 3,18:3                              !    538! 10,8! 
    4                    ! 3,18:4                              !  1.141! 22,8! 
    5                    ! 3,18:5                              !  1.314! 26,3! 
    6                    ! 3,18:6                              !    966! 19,3! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,18:7                              !    614! 12,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,18:9                              !     15!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ETWAS ANDERES. HIER SIND VERSCHIEDENE EIGENSCHAFTEN. 
 KOENNEN SIE DIE BITTE EINMAL DURCHSEHEN UND MIR SAGEN, 
 INWIEWEIT DIESE JEWEILIGEN EIGENSCHAFTEN AUF SIE 
 PERSOENLICH ZUTREFFEN. 
 DER PUNKTWERT 1 AUF DER SKALA HEISST, DASS DIESE 
 EIGENSCHAFT AUF SIE PERSOENLICH UEBERHAUPT NICHT ZUTRIFFT, 
 DER PUNKTWERT 7 BEDEUTET, DASS DIE EIGENSCHAFT AUF SIE 
 PERSOENLICH IN SEHR HOHEM AUSMASS ZUTRIFFT. MIT DEN WERTEN 
 DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABGESTUFT ABGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND KARTEN 
       NACHEINANDER EINZELN UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     LEBENSSTIL  K                       MW=/07;00/ 
 . 
 K - ES MACHT MIR SPASS, ANDERE MENSCHEN VON MEINER 
     MEINUNG ZU UEBERZEUGEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 TRIFFT NICHT ZU         ! 3,19:1                              !    273!  5,5! 
    2                    ! 3,19:2                              !    374!  7,5! 
    3                    ! 3,19:3                              !    653! 13,1! 
    4                    ! 3,19:4                              !  1.341! 26,8! 
    5                    ! 3,19:5                              !  1.217! 24,3! 
    6                    ! 3,19:6                              !    696! 13,9! 
 TRIFFT SEHR ZU         *! 3,19:7                              !    434!  8,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,19:9                              !     13!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NEHMEN WIR EINMAL AN, SIE HOEREN IRGENDWO, DASS JEMAND 
 EINEN SATZ MIT DEN WORTEN BEGINNT: "WIR ALS EUROPAEER..." 
 FUEHLEN SIE SICH DADURCH GANZ PERSOENLICH SEHR STARK 
 ANGESPROCHEN ODER FUEHLEN SIE SICH DA GAR NICHT 
 ANGESPROCHEN? SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 5 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL EUROPAEER                MW=/07;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 3,20:1                              !    534! 10,7! 
    2                    ! 3,20:2                              !    606! 12,1! 
    3                    ! 3,20:3                              !    838! 16,8! 
    4                    ! 3,20:4                              !  1.174! 23,5! 
    5                    ! 3,20:5                              !    926! 18,5! 
    6                    ! 3,20:6                              !    556! 11,1! 
 SEHR STARK             *! 3,20:7                              !    360!  7,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,20:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  1 
 AEHNLICH IST ES MIT DEN NAMEN VON ANDEREN POLITISCHEN 
 GRUPPEN, DENEN MAN SICH MEHR ODER WENIGER STARK ZUGEHOERIG 
 FUEHLT. AUCH DA FUEHLT MAN SICH PERSOENLICH ANGESPROCHEN 
 ODER NICHT ANGESPROCHEN, WENN DER NAME DER GRUPPE GENANNT 
 WIRD. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE STARK SIE 
 SICH VON DEM JEWEILIGEN NAMEN ANGESPROCHEN FUEHLEN. 
 . 
 INT.: BEIGES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL FREIE DEMOKR.            MW=/07;00/ 
 . 
 A - WIR ALS FREIE DEMOKRATEN... 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 3,21:1                              !  1.854! 37,1! 
    2                    ! 3,21:2                              !    771! 15,4! 
    3                    ! 3,21:3                              !    721! 14,4! 
    4                    ! 3,21:4                              !    831! 16,6! 
    5                    ! 3,21:5                              !    452!  9,0! 
    6                    ! 3,21:6                              !    228!  4,6! 
 SEHR STARK             *! 3,21:7                              !    122!  2,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,21:9                              !     21!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  2 
 AEHNLICH IST ES MIT DEN NAMEN VON ANDEREN POLITISCHEN 
 GRUPPEN, DENEN MAN SICH MEHR ODER WENIGER STARK ZUGEHOERIG 
 FUEHLT. AUCH DA FUEHLT MAN SICH PERSOENLICH ANGESPROCHEN 
 ODER NICHT ANGESPROCHEN, WENN DER NAME DER GRUPPE GENANNT 
 WIRD. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE STARK SIE 
 SICH VON DEM JEWEILIGEN NAMEN ANGESPROCHEN FUEHLEN. 
 . 
 INT.: BEIGES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL CHRISTDEMOKR.            MW=/07;00/ 
 . 
 B - WIR ALS CHRISTLICHE DEMOKRATEN... 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 3,22:1                              !  1.696! 33,9! 
    2                    ! 3,22:2                              !    580! 11,6! 
    3                    ! 3,22:3                              !    563! 11,3! 
    4                    ! 3,22:4                              !    702! 14,0! 
    5                    ! 3,22:5                              !    514! 10,3! 
    6                    ! 3,22:6                              !    468!  9,4! 
 SEHR STARK             *! 3,22:7                              !    456!  9,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,22:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  3 
 AEHNLICH IST ES MIT DEN NAMEN VON ANDEREN POLITISCHEN 
 GRUPPEN, DENEN MAN SICH MEHR ODER WENIGER STARK ZUGEHOERIG 
 FUEHLT. AUCH DA FUEHLT MAN SICH PERSOENLICH ANGESPROCHEN 
 ODER NICHT ANGESPROCHEN, WENN DER NAME DER GRUPPE GENANNT 
 WIRD. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE STARK SIE 
 SICH VON DEM JEWEILIGEN NAMEN ANGESPROCHEN FUEHLEN. 
 . 
 INT.: BEIGES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL SOZIALDEMOKR.            MW=/07;00/ 
 . 
 C - WIR ALS SOZIALDEMOKRATEN... 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 3,23:1                              !  1.305! 26,1! 
    2                    ! 3,23:2                              !    606! 12,1! 
    3                    ! 3,23:3                              !    657! 13,1! 
    4                    ! 3,23:4                              !    822! 16,4! 
    5                    ! 3,23:5                              !    623! 12,5! 
    6                    ! 3,23:6                              !    553! 11,1! 
 SEHR STARK             *! 3,23:7                              !    410!  8,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,23:9                              !     24!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  4 
 AEHNLICH IST ES MIT DEN NAMEN VON ANDEREN POLITISCHEN 
 GRUPPEN, DENEN MAN SICH MEHR ODER WENIGER STARK ZUGEHOERIG 
 FUEHLT. AUCH DA FUEHLT MAN SICH PERSOENLICH ANGESPROCHEN 
 ODER NICHT ANGESPROCHEN, WENN DER NAME DER GRUPPE GENANNT 
 WIRD. SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DER SKALA, WIE STARK SIE 
 SICH VON DEM JEWEILIGEN NAMEN ANGESPROCHEN FUEHLEN. 
 . 
 INT.: BEIGES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
 VARIABLE:     WIRGEFUEHL GRUENE                   MW=/07;00/ 
 . 
 D - WIR ALS GRUENE... 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UEBERHAUPT NICHT        ! 3,24:1                              !  2.589! 51,8! 
    2                    ! 3,24:2                              !    754! 15,1! 
    3                    ! 3,24:3                              !    555! 11,1! 
    4                    ! 3,24:4                              !    602! 12,0! 
    5                    ! 3,24:5                              !    269!  5,4! 
    6                    ! 3,24:6                              !    125!  2,5! 
 SEHR STARK             *! 3,24:7                              !     80!  1,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,24:9                              !     27!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLWICHTIGKEIT KOMMUNALW. 
 . 
 A - KOMMUNALWAHLEN (KREISTAGS- UND GEMEINDEWAHLEN) 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,25:1                              !  1.784! 35,7! 
 WICHTIG                 ! 3,25:2                              !  2.394! 47,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,25:3                              !    679! 13,6! 
 UNWICHTIG              *! 3,25:4                              !    140!  2,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,25:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLWICHTIGKEIT LANDTAG 
 . 
 B - LANDTAGSWAHLEN BZW. BUERGERSCHAFTSWAHLEN 
     IN HAMBURG UND BREMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,26:1                              !  1.856! 37,1! 
 WICHTIG                 ! 3,26:2                              !  2.334! 46,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,26:3                              !    592! 11,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,26:4                              !    215!  4,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,26:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLWICHTIGKEIT BUNDEST. 
 . 
 C - BUNDESTAGSWAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,27:1                              !  3.331! 66,6! 
 WICHTIG                 ! 3,27:2                              !  1.438! 28,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,27:3                              !    155!  3,1! 
 UNWICHTIG              *! 3,27:4                              !     74!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,27:9                              !      3!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES GIBT BEI UNS JA VERSCHIEDENE ARTEN VON WAHLEN. DIE 
 WICHTIGSTEN HABEN WIR AUF DIESER LISTE AUFGESCHRIEBEN. 
 WUERDEN SIE BITTE EINMAL ANGEBEN, WIE WICHTIG IHNEN 
 PERSOENLICH DIESE WAHLEN SIND: SEHR WICHTIG, WICHTIG, 
 WENIGER WICHTIG, UNWICHTIG. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLWICHTIGKEIT EUROPAW. 
 . 
 D - EUROPAWAHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,28:1                              !  1.089! 21,8! 
 WICHTIG                 ! 3,28:2                              !  1.880! 37,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,28:3                              !  1.468! 29,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,28:4                              !    553! 11,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,28:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VOR ETWA VIER JAHREN WAR DIE LETZTE EUROPAWAHL. WAS MEINEN 
 SIE: GAB ES BEI DER EUROPAEISCHEN EINIGUNG SEITDEM 
 FORTSCHRITTE, RUECKSCHLAEGE ODER GAB ES KEINE 
 VERAENDERUNGEN? 
 
 VARIABLE:     FORTSCHRITT SEIT EUROPAW. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 FORTSCHRITTE            ! 3,29:1                              !  1.640! 32,8! 
 RUECKSCHRITTE           ! 3,29:2                              !    682! 13,6! 
 KEINE VERAENDERUNGEN   *! 3,29:3                              !  2.574! 51,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,29:9                              !    104!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER EUROPAWAHL 1984: 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT, WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH ODER 
 WAREN SIE DAMALS NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT? WENN JA, WELCHE 
 PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN ---> ZWEITSTIMME 
 
 VARIABLE:     RECALL EUROPAWAHL 84 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,30:1                              !  1.215! 24,3! 
 SPD                     ! 3,30:2                              !  1.071! 21,4! 
 FDP                     ! 3,30:3                              !    109!  2,2! 
 GRUENE                  ! 3,30:4                              !    104!  2,1! 
 SONSTIGE               *! 3,30:5                              !     24!  0,5! 

 WAR NICHT WAHLBERECHTIGT! 3,30:6                              !    882! 17,6! 
 AUS AND. GRUE. NICHT M!G! 3,30:7                              !    413!  8,3! 
 WEISS NICHT MEHR        ! 3,30:8                              !  1.111! 22,2! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 3,30:9                              !     70!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM FRUEHSOMMER DES KOMMENDEN JAHRES FINDET DIE NAECHSTE 
 WAHL ZUM EUROPAEISCHEN PARLAMENT STATT. HABEN SIE SCHON 
 IRGENDETWAS DARUEBER GEHOERT ODER GELESEN? 
 
 VARIABLE:     KENNTNIS EUROPAWAHL 89 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                      ! 3,31:1                              !  2.626! 52,5! 
 NEIN                   *! 3,31:2                              !  2.335! 46,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,31:9                              !     39!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VON HEUTE AUS GESEHEN - WERDEN SIE AN DER KOMMENDEN 
 EUROPAWAHL: GANZ BESTIMMT TEILNEHMEN, WAHRSCHEINLICH 
 TEILNEHMEN, WAHRSCHEINLICH NICHT TEILNEHMEN ODER GANZ 
 BESTIMMT NICHT TEILNEHMEN? 
 
 VARIABLE:     EUROPAWAHLTEILNAHME 89 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 GANZ BESTIMMT TEILNEHMEN! 3,32:1                              !  2.139! 42,8! 
 WAHRSCHEINLICH TEILNEHM.! 3,32:2                              !  1.812! 36,2! 
 WAHRSCHEINLICH NICHT T. ! 3,32:3                              !    632! 12,6! 
 GANZ BESTIMMT NICHT T. *! 3,32:4                              !    385!  7,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,32:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, 
 SICH AN DER WAHL ZUM EURPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. 
 WAS WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, 
 SICH AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 7 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 1. N. 
 . 
         1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPAPOLITIK FORTSETZEN! 3,33:01                             !    782! 15,6! 
 EUROP.DEMOKRATIE SICHERN! 3,33:02                             !    767! 15,3! 
 GEGEN BONNER POLITIK    ! 3,33:03                             !    224!  4,5! 
 GESAMTEUROP. PROBLEMLOES! 3,33:04                             !    442!  8,8! 
 VERTRAUENSBEWEIS F. BONN! 3,33:05                             !     74!  1,5! 
 TEILNAHME BUERGERPFLICHT! 3,33:06                             !    250!  5,0! 
 EUROPAPOLITIK STAERKEN  ! 3,33:07                             !    406!  8,1! 
 DT. POLITIK STAERKEN    ! 3,33:08                             !    271!  5,4! 
 EIG. PARTEI IN EUROPARL.! 3,33:09                             !    257!  5,1! 
 EINIGG.EUROPAS D.TEILN.*! 3,33:10                             !    285!  5,7! 

 ANDERER GRUND          *! 3,33:18                             !     20!  0,4! 

 WERDE VORAUSS. NICHT W.*! 3,33:19                             !    772! 15,4! 

 WEISS NICHT             ! 3,33:98                             !    266!  5,3! 
 KEINE ANGABE            ! 3,33:99                             !    182!  3,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, 
 SICH AN DER WAHL ZUM EURPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. 
 WAS WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, 
 SICH AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 7 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 2. N. 
 . 
         2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPAPOLITIK FORTSETZEN! 3,35:01                             !    210!  4,2! 
 EUROP.DEMOKRATIE SICHERN! 3,35:02                             !    466!  9,3! 
 GEGEN BONNER POLITIK    ! 3,35:03                             !    168!  3,4! 
 GESAMTEUROP. PROBLEMLOES! 3,35:04                             !    441!  8,8! 
 VERTRAUENSBEWEIS F. BONN! 3,35:05                             !    138!  2,8! 
 TEILNAHME BUERGERPFLICHT! 3,35:06                             !    270!  5,4! 
 EUROPAPOLITIK STAERKEN  ! 3,35:07                             !    580! 11,6! 
 DT. POLITIK STAERKEN    ! 3,35:08                             !    422!  8,4! 
 EIG. PARTEI IN EUROPARL.! 3,35:09                             !    342!  6,8! 
 EINIGG.EUROPAS D.TEILN.*! 3,35:10                             !    334!  6,7! 

 ANDERER GRUND          *! 3,35:18                             !      7!  0,1! 

 WERDE VORAUSS. NICHT W.*! 3,35:19                             !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,35:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,35:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.620! 32,4! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES KANN JA SEHR UNTERSCHIEDLICHE GRUENDE DAFUER GEBEN, 
 SICH AN DER WAHL ZUM EURPAEISCHEN PARLAMENT ZU BETEILIGEN. 
 WAS WAEREN FUER SIE PERSOENLICH DIE WICHTIGSTEN GRUENDE, 
 SICH AN DIESER WAHL ZU BETEILIGEN? SIE KOENNEN DREI GRUENDE 
 AUSWAEHLEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 7 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     WAHLBETEILIGUNGSGRUND 3. N. 
 . 
         3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPAPOLITIK FORTSETZEN! 3,37:01                             !    177!  3,5! 
 EUROP.DEMOKRATIE SICHERN! 3,37:02                             !    204!  4,1! 
 GEGEN BONNER POLITIK    ! 3,37:03                             !    100!  2,0! 
 GESAMTEUROP. PROBLEMLOES! 3,37:04                             !    293!  5,9! 
 VERTRAUENSBEWEIS F. BONN! 3,37:05                             !    105!  2,1! 
 TEILNAHME BUERGERPFLICHT! 3,37:06                             !    205!  4,1! 
 EUROPAPOLITIK STAERKEN  ! 3,37:07                             !    387!  7,7! 
 DT. POLITIK STAERKEN    ! 3,37:08                             !    329!  6,6! 
 EIG. PARTEI IN EUROPARL.! 3,37:09                             !    396!  7,9! 
 EINIGG.EUROPAS D.TEILN.*! 3,37:10                             !    670! 13,4! 

 ANDERER GRUND          *! 3,37:18                             !      8!  0,2! 

 WERDE VORAUSS. NICHT W.*! 3,37:19                             !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,37:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,37:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  2.127! 42,5! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  1 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 8 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NICHTBETEILIGUNGSGR. 1.N. 
 . 
         1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPARL.ERREICHT NICHTS! 3,39:01                             !    567! 11,3! 
 NUR NACHTEILE F.DEUTSCHE! 3,39:02                             !    248!  5,0! 
 EUROPARL. OHNE EINFLUSS ! 3,39:03                             !    218!  4,4! 
 WAHLBOYKOTT             ! 3,39:04                             !     63!  1,3! 
 EUROPOLITIK ZU KOMPLIZ. ! 3,39:05                             !    197!  3,9! 
 KEIN INTERESSE AN WAHLEN! 3,39:06                             !     79!  1,6! 
 UNBEKANNTH.D.AUSLAENDER*! 3,39:07                             !    128!  2,6! 

 ANDERER GRUND          *! 3,39:18                             !     47!  0,9! 

 WERDE VORAUSS. WAEHLEN *! 3,39:19                             !  2.669! 53,4! 

 WEISS NICHT             ! 3,39:98                             !    350!  7,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,39:99                             !    435!  8,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  2 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 8 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NICHTBETEILIGUNGSGR. 2.N. 
 . 
         2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPARL.ERREICHT NICHTS! 3,41:01                             !    135!  2,7! 
 NUR NACHTEILE F.DEUTSCHE! 3,41:02                             !    218!  4,4! 
 EUROPARL. OHNE EINFLUSS ! 3,41:03                             !    276!  5,5! 
 WAHLBOYKOTT             ! 3,41:04                             !    102!  2,0! 
 EUROPOLITIK ZU KOMPLIZ. ! 3,41:05                             !    211!  4,2! 
 KEIN INTERESSE AN WAHLEN! 3,41:06                             !    115!  2,3! 
 UNBEKANNTH.D.AUSLAENDER*! 3,41:07                             !    138!  2,8! 

 ANDERER GRUND          *! 3,41:18                             !      8!  0,2! 

 WERDE VORAUSS. WAEHLEN *! 3,41:19                             !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,41:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,41:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  3.798! 76,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  3 
 AUF DIESER LISTE STEHEN GRUENDE, WESWEGEN MAN AN DER 
 KOMMENDEN EUROPAWAHL NICHT TEILNEHMEN WUERDE. WELCHE 
 UEBERLEGUNG KOENNTE FUER SIE PERSOENLICH AUSSCHLAGGEBEND 
 SEIN, NICHT AN DER WAHL FUER DAS EUROPAPARLAMENT 
 TEILZUNEHMEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 8 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NICHTBETEILIGUNGSGR. 3.N. 
 . 
         3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EUROPARL.ERREICHT NICHTS! 3,43:01                             !     88!  1,8! 
 NUR NACHTEILE F.DEUTSCHE! 3,43:02                             !     80!  1,6! 
 EUROPARL. OHNE EINFLUSS ! 3,43:03                             !    118!  2,4! 
 WAHLBOYKOTT             ! 3,43:04                             !     61!  1,2! 
 EUROPOLITIK ZU KOMPLIZ. ! 3,43:05                             !    170!  3,4! 
 KEIN INTERESSE AN WAHLEN! 3,43:06                             !    119!  2,4! 
 UNBEKANNTH.D.AUSLAENDER*! 3,43:07                             !    286!  5,7! 

 ANDERER GRUND          *! 3,43:18                             !      6!  0,1! 

 WERDE VORAUSS. WAEHLEN *! 3,43:19                             !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,43:98                             !      0!  0,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,43:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.072! 81,4! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HIER IST NOCH EINMAL EIN STIMMZETTEL, AEHNLICH WIE SIE IHN 
 BEI DER EUROPAWAHL ERHALTEN WERDEN. BITTE KREUZEN SIE 
 WIEDER AN, WELCHER PARTEI SIE BEI DER KOMMENDEN EUROPAWAHL 
 VORAUSSICHTLICH IHRE STIMME GEBEN WERDEN. DANACH STECKEN 
 SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG UND VERSCHLIESSEN 
 DIESEN MIT DER SIEGELMARKE. 
 . 
 INT.: BEIGEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
       STIMMZETTEL, SIEGELMARKE UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, 
       SICH VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER 
       AEHNLICHES 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM EUROPAWAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,45:1                              !  1.503! 30,1! 
 SPD                     ! 3,45:2                              !  1.652! 33,0! 
 FDP                     ! 3,45:3                              !    216!  4,3! 
 GRUENE                  ! 3,45:4                              !    303!  6,1! 
 ANDERE PARTEI          *! 3,45:5                              !    114!  2,3! 

 WEISS NICHT             ! 3,45:8                              !    276!  5,5! 
 VERWEIGERT             *! 3,45:9                              !    626! 12,5! 

 WERDE BESTIMMT NICHT W. ! 3,45:0                              !    310!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE SCHON EINMAL VOM EUROPAPARLAMENT IN STRASSBURG 
 GEHOERT? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT, BEKANNTHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                      ! 3,46:1                              !  4.323! 86,5! 
 NEIN                   *! 3,46:2                              !    651! 13,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,46:9                              !     26!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NACHDEM, WAS SIE BISHER UEBER DAS EUROPA-PARLAMENT GEHOERT 
 HABEN: MEINEN SIE, DASS DAS EUROPA-PARLAMENT ALLES IN ALLEM 
 SEINE ARBEIT GUT MACHT ODER NICHT GUT MACHT? 
 
 VARIABLE:     EUROPAPARLAMENT, MEINUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EUROPAPARLAMENT BEKANNT ! 3,46:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  4.323!100,0! 

 GUT                     ! 3,47:1                              !  1.191! 27,6! 
 NICHT GUT              *! 3,47:2                              !    765! 17,7! 

 KANN I. NICHT BEURTEILEN! 3,47:3                              !  1.914! 44,3! 
 WEISS NICHT             ! 3,47:8                              !    453! 10,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND ALS 
 MITGLIED DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT INSGESAMT EHER 
 VORTEILE HAT ODER MEINEN SIE, ES ERGEBEN SICH INSGESAMT 
 EHER NACHTEILE? 
 
 VARIABLE:     EG-MITGLIEDSCH.,VORTEILE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EHER VORTEILE           ! 3,48:1                              !  1.181! 23,6! 
 EHER NACHTEILE          ! 3,48:2                              !  1.212! 24,2! 
 TEILS / TEILS          *! 3,48:3                              !  2.515! 50,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,48:9                              !     92!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, EG 
 . 
 A - DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,49:1                              !  1.456! 29,1! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,49:2                              !  3.168! 63,4! 

 WEISS NICHT             ! 3,49:8                              !    365!  7,3! 
 KEINE ANGABE            ! 3,49:9                              !     11!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, EG 
 . 
 B - DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,50:1                              !  2.392! 47,8! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,50:2                              !  2.326! 46,5! 

 WEISS NICHT             ! 3,50:8                              !    272!  5,4! 
 KEINE ANGABE            ! 3,50:9                              !     11!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, EG 
 . 
 C - DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,51:1                              !    602! 12,0! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,51:2                              !  4.239! 84,8! 

 WEISS NICHT             ! 3,51:8                              !    148!  3,0! 
 KEINE ANGABE            ! 3,51:9                              !     11!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, EG 
 . 
 D - DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,52:1                              !  3.600! 72,0! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,52:2                              !  1.041! 20,8! 

 WEISS NICHT             ! 3,52:8                              !    353!  7,1! 
 KEINE ANGABE            ! 3,52:9                              !      7!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, EG 
 . 
 E - DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,53:1                              !  2.669! 53,4! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,53:2                              !  2.050! 41,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,53:8                              !    271!  5,4! 
 KEINE ANGABE            ! 3,53:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, EG 
 . 
 F - DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,54:1                              !    814! 16,3! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,54:2                              !  3.378! 67,6! 

 WEISS NICHT             ! 3,54:8                              !    789! 15,8! 
 KEINE ANGABE            ! 3,54:9                              !     18!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, EG 
 . 
 G - DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,55:1                              !  3.255! 65,1! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,55:2                              !  1.298! 26,0! 

 WEISS NICHT             ! 3,55:8                              !    438!  8,8! 
 KEINE ANGABE            ! 3,55:9                              !      9!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, EG 
 . 
 H - EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,56:1                              !  1.820! 36,4! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,56:2                              !  2.877! 57,5! 

 WEISS NICHT             ! 3,56:8                              !    296!  5,9! 
 KEINE ANGABE            ! 3,56:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, EG 
 . 
 I - MEHR FUER DIE GESUNDERHALTUNG DER MENSCHEN TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,57:1                              !  1.775! 35,5! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,57:2                              !  2.741! 54,8! 

 WEISS NICHT             ! 3,57:8                              !    473!  9,5! 
 KEINE ANGABE            ! 3,57:9                              !     11!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, EG 
 . 
 K - DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,58:1                              !    862! 17,2! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,58:2                              !  3.635! 72,7! 

 WEISS NICHT             ! 3,58:8                              !    489!  9,8! 
 KEINE ANGABE            ! 3,58:9                              !     14!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, EG 
 . 
 L - MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,59:1                              !  1.986! 39,7! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,59:2                              !  2.290! 45,8! 

 WEISS NICHT             ! 3,59:8                              !    715! 14,3! 
 KEINE ANGABE            ! 3,59:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT: 12 
 ICH LESE IHNEN JETZT DIE AUFGABEN, UEBER DIE WIR SCHON 
 GESPROCHEN HABEN, NOCH EINMAL VOR. SAGEN SIE MIR BITTE ZU 
 JEDER ANGABE, WIE WIR DIESE IHRER MEINUNG NACH BESSER 
 LOESEN KOENNEN: FUER UNS ALLEIN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK 
 DEUTSCHLAND ODER ZUSAMMEN MIT DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN 
 LAENDERN IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 9 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, EG 
 . 
 M - FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESSER FUER UNS ALLEIN  ! 3,60:1                              !    740! 14,8! 
 ZUSAMMEN  MIT ANDEREN  *! 3,60:2                              !  4.123! 82,5! 

 WEISS NICHT             ! 3,60:8                              !    126!  2,5! 
 KEINE ANGABE            ! 3,60:9                              !     10!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE PARTEI IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND TUT IHRER 
 MEINUNG NACH AM MEISTEN FUER EUROPA: 
 
 VARIABLE:     EUROPAAKTIVE PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 DIE CDU/CSU             ! 3,61:1                              !  2.226! 44,5! 
 DIE SPD                 ! 3,61:2                              !  1.574! 31,5! 
 DIE FDP                 ! 3,61:3                              !    365!  7,3! 
 DIE GRUENEN            *! 3,61:4                              !    175!  3,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,61:9                              !    659! 13,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  1 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER A 
 . 
 A - FAEHIGKEIT, DIE MENSCHEN DAVON ZU UEBERZEUGEN, DASS DIE 
     ZUKUNFT ALLER NUR IN EINEM STARKEN UND GEEINTEN 
     DEUTSCHLAND LIEGT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,10:1                              !  2.649! 53,0! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,10:2                              !  1.869! 37,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,10:3                              !    378!  7,6! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,10:4                              !     82!  1,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,10:9                              !     22!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  2 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER B 
 . 
 B - HOHES ANSEHEN IM EIGENEN LAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,11:1                              !  2.564! 51,3! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,11:2                              !  1.928! 38,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,11:3                              !    436!  8,7! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,11:4                              !     53!  1,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,11:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  3 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER C 
 . 
 C - AUSDAUER UND GEDULD, UM SEINE VORSTELLUNGEN 
     DURCHZUSETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,12:1                              !  2.938! 58,8! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,12:2                              !  1.796! 35,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,12:3                              !    218!  4,4! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,12:4                              !     24!  0,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,12:9                              !     23!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  4 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER D 
 . 
 D - FAEHIGKEIT, GEEIGNETE GUTE POLITIKER ALS MITARBEITER 
     FUER DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG ZU GEWINNEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,13:1                              !  2.794! 55,9! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,13:2                              !  1.866! 37,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,13:3                              !    280!  5,6! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,13:4                              !     34!  0,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,13:9                              !     27!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  5 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER E 
 . 
 E - KOMPROMISSFAEHIGKEIT, ZUM RECHTEN ZEITPUNKT EIGENE 
     INTERESSEN ZURUECKZUSTELLEN, WENN ES UM DAS WOHL 
     DES GANZEN GEHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,14:1                              !  2.608! 52,2! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,14:2                              !  1.931! 38,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,14:3                              !    368!  7,4! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,14:4                              !     72!  1,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,14:9                              !     22!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  6 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER F 
 . 
 F - HOHES ANSEHEN IN DEN ANDEREN EUROPAEISCHEN LAENDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,15:1                              !  2.750! 55,0! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,15:2                              !  1.796! 35,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,15:3                              !    382!  7,6! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,15:4                              !     50!  1,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,15:9                              !     22!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  7 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER G 
 . 
 G - SEHR GUTE KENNTNIS DER PROBLEMSTELLUNGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,16:1                              !  3.148! 63,0! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,16:2                              !  1.590! 31,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,16:3                              !    214!  4,3! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,16:4                              !     27!  0,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,16:9                              !     21!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  8 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER H 
 . 
 H - FAEHIGKEIT, DIE DEUTSCHEN INTERESSEN IN DER 
     EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT DURCHZUSETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,17:1                              !  2.912! 58,2! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,17:2                              !  1.671! 33,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,17:3                              !    329!  6,6! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,17:4                              !     64!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,17:9                              !     25!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  9 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER J 
 . 
 J - POLIITISCHER WEITBLICK; DIE FAEHIGKEIT, DINGE ZU 
     ERKENNEN, DIE FUER DAS ZUKUENFTIGE LEBEN DER MENSCHEN 
     IN EUROPA ENTSCHEIDEND SIND, UND DIE ENTSPRECHENDEN 
     VORKEHRUNGEN DAFUER ZU TREFFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,18:1                              !  3.291! 65,8! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,18:2                              !  1.499! 30,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,18:3                              !    164!  3,3! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,18:4                              !     26!  0,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,18:9                              !     21!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 10 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER K 
 . 
 K - FUEHRUNGSSTARKE PERSOENLICHKEIT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,19:1                              !  2.998! 60,0! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,19:2                              !  1.614! 32,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,19:3                              !    325!  6,5! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,19:4                              !     42!  0,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,19:9                              !     21!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 11 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER L 
 . 
 L - DAFUER SORGEN, DASS DIE BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 
     NICHT UNANGEMESSEN VIEL GELD BEZAHLT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,20:1                              !  2.817! 56,3! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,20:2                              !  1.699! 34,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,20:3                              !    389!  7,8! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,20:4                              !     72!  1,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,20:9                              !     23!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT: 12 
 DIE VERWIRKLICHUNG POLITISCHER ZIELSETZUNGEN IST ZUMEIST 
 VERBUNDEN MIT DEM PERSOENLICHEN EINSATZ EINIGER WENIGER 
 POLITIKER. 
 BITTE DENKEN SIE NOCH EINMAL AN DIE EUROPAEISCHE EINIGUNG. 
 WIE MUESSTE IHRER MEINUNG NACH EINE FUEHRENDE 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT SEIN, DIE DIE EUROPAEISCHE 
 EINIGUNG IN DEN NAECHSTEN JAHREN ENTSCHEIDEND VORANBRINGT? 
 WELCHE EIGENSCHAFTEN, WELCHE BEFAEHIGUNGEN MUESSTE DIESER 
 POLITKER HABEN? 
 BITTE BEURTEILEN SIE EINMAL DIESE EIGENSCHAFTEN HIER. 
 WAS DAVON IST IHRER MEINUNG NACH BEI EINER SOLCHEN 
 POLITIKERPERSOENLICHKEIT: BESONDERS WICHTIG, AUCH NOCH 
 WICHTIG, WENIGER WICHTIG ODER UEBERHAUPT NICHT WICHTIG. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 11 VORLEGEN 
       PRO ZEILE EINEN SKALENWERT EINKREISEN 
 
 VARIABLE:     IDEALPOLITIKER M 
 . 
 M - DAFUER SORGEN, DASS ENDLICH AUCH LOESUNGEN FUER DIE 
     PROBLEME DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT GEFUNDEN WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 BESONDERS WICHTIG       ! 4,21:1                              !  2.893! 57,9! 
 AUCH NOCH WICHTIG       ! 4,21:2                              !  1.844! 36,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 4,21:3                              !    221!  4,4! 
 UEBERHPT. NICHT WICHTIG*! 4,21:4                              !     22!  0,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,21:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    41* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM FOLGENDEN MOECHTEN WIR UNS GERNE MIT IHNEN NOCH ETWAS 
 MEHR UEBER DIE WEITERE ENTWICKLUNG DER EUROPAEISCHEN 
 GEMEINSCHAFT UNTERHALTEN. BITTE SEHEN SIE SICH ZUNAECHST 
 EINMAL DIESE LISTE AN. SIE BESCHREIBT VIER MOEGLICHKEITEN 
 FUER DIE ZUKUNFT DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT. 
 WELCHE DIESER MOEGLICHEKITEN WUERDEN SIE PERSOENLICH 
 FUER DIE BESTE HALTEN? 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 12 VORLEGEN 
       NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 . 
 A - DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT HAT SICH IN DER 
     VERGANGENHEIT NICHT BEWAEHRT, SIE SOLLTE WIEDER 
     AUFGELOEST WERDEN. 
 . 
 B - DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT SOL WEITER BESTEHEN 
     BLEIBEN WIE BISHER, D. H. ES GIBT EIN EUROPA-PARLAMENT 
     MIT VORSCHLAGSRECHT, ABER KEINE EUROPAEISCHE REGIERUNG. 
     DIE ENTSCHEIDUNG UEBER DIE VORSCHLAEGE HAT WEITERHIN 
     JEDES LAND FUER SICH ALLEIN. 
 . 
 C - DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFDT WIRD AUSGEBAUT. ALLE 
     LAENDER HABEN ZWAR WEITERHIN IHRE EIGENEN REGIERUNGEN, 
     ZUSAETZLICH ABER GIBT ES DAS EUROPA-PARLAMENT MIT 
     EINER REGIERUNG, DIE FUER EINZELNE BESTIMMTE AUFGABEN 
     VERANTWORTLICH IST. 
 . 
 D   DIE GRENZEN ZWISCHEN DEN EUROPAEISCHEN STAATEN WERDEN 
     AUFGEHOBEN. ES GIBT EINE EINHEITLICHE EUROPAEISCHE 
     REGIERUNG MIT WEITREICHENDER, VERBINDLICHER 
     ENTSCHEIDUNGSBEFUGNIS; DIE EINZELNEN LAENDER HABEN 
     ZUSAETZLICH IHRE REGIERUNGEN FUER DIE WAHRNEHMUNG 
     BESTIMMTER EINZELNER AUFGABEN. 
 
 VARIABLE:     EG-ZUKUNFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  - A -                  ! 4,46:1                              !    457!  9,1! 
  - B -                  ! 4,46:2                              !  1.596! 31,9! 
  - C -                  ! 4,46:3                              !  1.999! 40,0! 
  - D -                 *! 4,46:4                              !    906! 18,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,46:9                              !     42!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  1 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  A 
 . 
 A - IN DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT WERDEN 
     VERBRECHEN WIRKSAM BEKAEMPFT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,47:1                              !  2.641! 52,8! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,47:2                              !  1.942! 38,8! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,47:3                              !    396!  7,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,47:9                              !     22!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  2 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  B 
 . 
 B - EUROPA WIRD EINE DRITTE POLITISCHE KRAFT, DIE 
     UNABHAENGIG VON DEN USA UND DER SOWJETUNION IST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,48:1                              !  2.060! 41,2! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,48:2                              !  2.207! 44,1! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,48:3                              !    701! 14,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,48:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  3 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  C 
 . 
 C - EUROPA WIRD DURCH VERSTAERKTE FOERDERUNG VON 
     WISSCHENSCHAFT UND TECHNIK EIN ZENTRUM FUER MODERNE 
     TECHNOLOGIEN, DAS MIT DENEN IN DER UEBRIGEN WELT 
     KONKURRIEREN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,49:1                              !  2.588! 51,8! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,49:2                              !  2.050! 41,0! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,49:3                              !    333!  6,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,49:9                              !     30!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  4 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  D 
 . 
 D - DIE EUROPAEISCHE GEMEINSCHAFT BILDET EINE STARKE 
     WIRTSCHAFTSKRAFT, DIE IM WELTWEITEN WETTBEWERB 
     EINE FUEHRENDE ROLLE EINNIMMT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,50:1                              !  2.756! 55,1! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,50:2                              !  1.921! 38,4! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,50:3                              !    292!  5,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,50:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  5 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  E 
 . 
 E - IN EUROPA WIRD EINE SOZIALPOLITIK VERWIRKLICHT, DIE 
     DER BEVOELKERUNG IN ALLEN LAENDERN EUROPAS EINE GLEICH 
     HOHE SOZIALE SICHERHEIT GIBT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,51:1                              !  2.120! 42,4! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,51:2                              !  2.314! 46,3! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,51:3                              !    532! 10,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,51:9                              !     34!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  6 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  F 
 . 
 F - EUROPA WIRD EIN GLEICHWERTIGER PARTNER DER USA 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,52:1                              !  1.900! 38,0! 
 AUCH NOCHT ZIEL         ! 4,52:2                              !  2.295! 45,9! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,52:3                              !    775! 15,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,52:9                              !     30!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  7 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  G 
 . 
 G - DURCH DIE ZUSAMMENARBEIT ALLER EUROPAEER GELINGT ES, 
     DIE UMWELTZERSTOERUNG ZU STOPPEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,53:1                              !  3.899! 78,0! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,53:2                              !  1.004! 20,1! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,53:3                              !     73!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,53:9                              !     25!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  8 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  H 
 . 
 H - DIE EUROPAEER GEBEN EIGENE DENKANSTOESSE 
     ZUR FRIEDENSSICHERUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,54:1                              !  3.229! 64,6! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,54:2                              !  1.578! 31,6! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,54:3                              !    170!  3,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,54:9                              !     23!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT:  9 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  J 
 . 
 J - IN EUROPA GIBT ES FREIZUEGIGKEIT, FREIE WOHNORT- UND 
     ARBEITSPLATZWAHL FUER ALLE BUERGER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,55:1                              !  1.902! 38,0! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,55:2                              !  2.159! 43,2! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,55:3                              !    905! 18,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,55:9                              !     34!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 10 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  K 
 . 
 K - WOHLSTAND UND LEBENSSTANDARD WERDEN IN ALLEN LAENDERN 
     DER EUROPAEISCHEN GEMEINSCHAFT AUF EIN GLEICH HOHES 
     NIVEAU GEBRACHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,56:1                              !  1.467! 29,3! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,56:2                              !  2.604! 52,1! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,56:3                              !    896! 17,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,56:9                              !     33!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 11 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  L 
 . 
 L - EUROPA BESINNT SICH AUF SEINE KULTURELLE TRADITION; 
     WIEDERBELEBUNG UND WEITERENTWICKLUNG DES EUROPAEISCHEN 
     KULTURGUTES 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,57:1                              !  1.505! 30,1! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,57:2                              !  2.400! 48,0! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,57:3                              !  1.068! 21,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,57:9                              !     27!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 12 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  M 
 . 
 M - EUROPA WIRD VON DEN LAENDERN DER DRITTEN WELT 
     ALS IHR WICHTIGSTER PARTNER ANGESEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,58:1                              !  1.466! 29,3! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,58:2                              !  2.495! 49,9! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,58:3                              !  1.001! 20,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,58:9                              !     38!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 13 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  O 
 . 
 O - IN EUROPA WIRD DAS PROBLEM DER ARBEITSLOSIGKEIT 
     WEITGEHEND GELOEST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,59:1                              !  3.172! 63,4! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,59:2                              !  1.586! 31,7! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,59:3                              !    218!  4,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,59:9                              !     25!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    42* 
                                                             STATEMENT: 14 
 EINMAL UNABHAENGIG DAVON, WIE SIE SELBST - ALLES IN ALLEM 
  - HEUTE ZU EINEM GEEINTEN EUROPA STEHEN, WAS GLAUBEN SIE, 
 IST ES, WAS EUROPA FUER DIE EUROPAEISCHE BEVOELKERUNG UND 
 AUCH WELTWEIT ATTRAKTIV MACHEN KOENNTE. 
 BITTE SEHEN SIE DIE LISTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR 
 ZU JEDER VORGABE, OB DAS FUER SIE PERSOENLICH EIN GANZ 
 WESENTLICHES, UNVERZICHTBARES ZIEL FUER EUROPA IST, OB ES 
 ZWAR AUCH NOCH EIN ZIEL SEIN SOLLTE, WENNGLEICH WENIGER 
 WICHTIG, ODER OB ES FUER SIE NEBENSAECHLICH IST, ALSO 
 EIGENTLICH KEIN ZIEL FUER EUROPA. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 13 VORLEGEN 
       ANTWORTEN IM NEBENSTEHENDEN ANTWORTSCHEMA NOTIEREN. 
       PRO ZEILE EINE EINKREISUNG 
 
 VARIABLE:     EG-ZIELE  P 
 . 
 P - DIE ART, WIE DEMOKRATIE IN EUROPA VERWIRKLICHT WIRD, 
     FINDET IN DER WELT ANERKENNUNG UND ACHTUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 WESENTLICH, UNVERZICHTB.! 4,60:1                              !  2.010! 40,2! 
 AUCH NOCH ZIEL          ! 4,60:2                              !  2.375! 47,5! 
 NEBENSAECHL., KEIN ZIEL*! 4,60:3                              !    580! 11,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 4,60:9                              !     35!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER 
 ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 14 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEISYMPATHIE CDU                 MW=/11;06/ 
 . 
           C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  -5                     ! 5,10:01                             !    440!  8,8! 
  -4                     ! 5,10:02                             !    347!  6,9! 
  -3                     ! 5,10:03                             !    441!  8,8! 
  -2                     ! 5,10:04                             !    339!  6,8! 
  -1                    *! 5,10:05                             !    288!  5,8! 

   0                    *! 5,10:06                             !    629! 12,6! 

  +1                     ! 5,10:07                             !    444!  8,9! 
  +2                     ! 5,10:08                             !    496!  9,9! 
  +3                     ! 5,10:09                             !    610! 12,2! 
  +4                     ! 5,10:10                             !    504! 10,1! 
  +5                    *! 5,10:11                             !    426!  8,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,10:99                             !     35!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER 
 ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 14 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEISYMPATHIE CSU                 MW=/11;06/ 
 . 
           C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  -5                     ! 5,12:01                             !    777! 15,5! 
  -4                     ! 5,12:02                             !    366!  7,3! 
  -3                     ! 5,12:03                             !    341!  6,8! 
  -2                     ! 5,12:04                             !    282!  5,6! 
  -1                    *! 5,12:05                             !    297!  5,9! 

   0                    *! 5,12:06                             !    748! 15,0! 

  +1                     ! 5,12:07                             !    450!  9,0! 
  +2                     ! 5,12:08                             !    457!  9,1! 
  +3                     ! 5,12:09                             !    502! 10,0! 
  +4                     ! 5,12:10                             !    385!  7,7! 
  +5                    *! 5,12:11                             !    357!  7,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,12:99                             !     39!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER 
 ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 14 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEISYMPATHIE SPD                 MW=/11;06/ 
 . 
           S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  -5                     ! 5,14:01                             !     97!  1,9! 
  -4                     ! 5,14:02                             !    116!  2,3! 
  -3                     ! 5,14:03                             !    219!  4,4! 
  -2                     ! 5,14:04                             !    304!  6,1! 
  -1                    *! 5,14:05                             !    400!  8,0! 

   0                    *! 5,14:06                             !    829! 16,6! 

  +1                     ! 5,14:07                             !    723! 14,5! 
  +2                     ! 5,14:08                             !    676! 13,5! 
  +3                     ! 5,14:09                             !    700! 14,0! 
  +4                     ! 5,14:10                             !    530! 10,6! 
  +5                    *! 5,14:11                             !    367!  7,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,14:99                             !     40!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER 
 ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 14 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEISYMPATHIE FDP                 MW=/11;06/ 
 . 
           F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  -5                     ! 5,16:01                             !    324!  6,5! 
  -4                     ! 5,16:02                             !    205!  4,1! 
  -3                     ! 5,16:03                             !    263!  5,3! 
  -2                     ! 5,16:04                             !    304!  6,1! 
  -1                    *! 5,16:05                             !    506! 10,1! 

   0                    *! 5,16:06                             !  1.243! 24,9! 

  +1                     ! 5,16:07                             !    942! 18,8! 
  +2                     ! 5,16:08                             !    602! 12,0! 
  +3                     ! 5,16:09                             !    354!  7,1! 
  +4                     ! 5,16:10                             !    162!  3,2! 
  +5                    *! 5,16:11                             !     59!  1,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,16:99                             !     35!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG WIEDER 
 ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 14 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEISYMPATHIE GRUENE              MW=/11;06/ 
 . 
           DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

  -5                     ! 5,18:01                             !    878! 17,6! 
  -4                     ! 5,18:02                             !    398!  8,0! 
  -3                     ! 5,18:03                             !    444!  8,9! 
  -2                     ! 5,18:04                             !    370!  7,4! 
  -1                    *! 5,18:05                             !    480!  9,6! 

   0                    *! 5,18:06                             !    981! 19,6! 

  +1                     ! 5,18:07                             !    609! 12,2! 
  +2                     ! 5,18:08                             !    372!  7,4! 
  +3                     ! 5,18:09                             !    238!  4,8! 
  +4                     ! 5,18:10                             !    127!  2,5! 
  +5                    *! 5,18:11                             !     67!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,18:99                             !     35!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA 
 EINSTUFEN? 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS BEFRAGTER              MW=/11;06/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 LINKS                   ! 5,20:01                             !     95!  1,9! 
   2                     ! 5,20:02                             !    162!  3,2! 
   3                     ! 5,20:03                             !    359!  7,2! 
   4                     ! 5,20:04                             !    507! 10,1! 
   5                    *! 5,20:05                             !    730! 14,6! 

   6                    *! 5,20:06                             !  1.438! 28,8! 

   7                     ! 5,20:07                             !    516! 10,3! 
   8                     ! 5,20:08                             !    457!  9,1! 
   9                     ! 5,20:09                             !    376!  7,5! 
  10                     ! 5,20:10                             !    164!  3,3! 
 RECHTS                 *! 5,20:11                             !    127!  2,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,20:99                             !     69!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GIBT ES VERSCHIEDENE 
 INSTITUTIONEN, WIE Z.B. REGIERUNG, GERICHTE, POLIZEI UND 
 BEHOERDEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
 VERTRAUEN HABEN. - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, 
 WIE GROSS IHR PERSOENLICHES VERTRAUEN IN DIESE 
 INSTITUTIONEN IST, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 1 BEDEUTET, 
 DASS SIE KEIN VERTRAUEN DAZU HABEN, 7 BEDEUTET, DASS SIE 
 GROSSES VERTRAUEN DAZU HABEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 15 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     INSTITUTIONENVERTR.PART.            MW=/07;00/ 
 . 
           PARTEIEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 KEIN VERTRAUEN          ! 5,22:1                              !    366!  7,3! 
   2                     ! 5,22:2                              !    562! 11,2! 
   3                     ! 5,22:3                              !    919! 18,4! 
   4                     ! 5,22:4                              !  1.370! 27,4! 
   5                     ! 5,22:5                              !  1.126! 22,5! 
   6                     ! 5,22:6                              !    492!  9,8! 
 GROSSES VERTRAUEN      *! 5,22:7                              !    157!  3,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,22:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GIBT ES VERSCHIEDENE 
 INSTITUTIONEN, WIE Z.B. REGIERUNG, GERICHTE, POLIZEI UND 
 BEHOERDEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
 VERTRAUEN HABEN. - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, 
 WIE GROSS IHR PERSOENLICHES VERTRAUEN IN DIESE 
 INSTITUTIONEN IST, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 1 BEDEUTET, 
 DASS SIE KEIN VERTRAUEN DAZU HABEN, 7 BEDEUTET, DASS SIE 
 GROSSES VERTRAUEN DAZU HABEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 15 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     INSTITUTIONENVERTR.GERICHT          MW=/07;00/ 
 . 
           GERICHTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 KEIN VERTRAUEN          ! 5,23:1                              !    179!  3,6! 
   2                     ! 5,23:2                              !    290!  5,8! 
   3                     ! 5,23:3                              !    494!  9,9! 
   4                     ! 5,23:4                              !    991! 19,8! 
   5                     ! 5,23:5                              !  1.253! 25,1! 
   6                     ! 5,23:6                              !  1.148! 23,0! 
 GROSSES VERTRAUEN      *! 5,23:7                              !    641! 12,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,23:9                              !      4!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GIBT ES VERSCHIEDENE 
 INSTITUTIONEN, WIE Z.B. REGIERUNG, GERICHTE, POLIZEI UND 
 BEHOERDEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
 VERTRAUEN HABEN. - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, 
 WIE GROSS IHR PERSOENLICHES VERTRAUEN IN DIESE 
 INSTITUTIONEN IST, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 1 BEDEUTET, 
 DASS SIE KEIN VERTRAUEN DAZU HABEN, 7 BEDEUTET, DASS SIE 
 GROSSES VERTRAUEN DAZU HABEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 15 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     INSTITUTIONENVERTR.POLIZEI          MW=/07;00/ 
 . 
           POLIZEI 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 KEIN VERTRAUEN          ! 5,24:1                              !    139!  2,8! 
   2                     ! 5,24:2                              !    246!  4,9! 
   3                     ! 5,24:3                              !    506! 10,1! 
   4                     ! 5,24:4                              !    876! 17,5! 
   5                     ! 5,24:5                              !  1.228! 24,6! 
   6                     ! 5,24:6                              !  1.230! 24,6! 
 GROSSES VERTRAUEN      *! 5,24:7                              !    768! 15,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,24:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GIBT ES VERSCHIEDENE 
 INSTITUTIONEN, WIE Z.B. REGIERUNG, GERICHTE, POLIZEI UND 
 BEHOERDEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
 VERTRAUEN HABEN. - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, 
 WIE GROSS IHR PERSOENLICHES VERTRAUEN IN DIESE 
 INSTITUTIONEN IST, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 1 BEDEUTET, 
 DASS SIE KEIN VERTRAUEN DAZU HABEN, 7 BEDEUTET, DASS SIE 
 GROSSES VERTRAUEN DAZU HABEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 15 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     INSTITUTIONENVERTR.AEMTER           MW=/07;00/ 
 . 
           BEHOERDEN UND AEMTER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 KEIN VERTRAUEN          ! 5,25:1                              !    211!  4,2! 
   2                     ! 5,25:2                              !    421!  8,4! 
   3                     ! 5,25:3                              !    722! 14,4! 
   4                     ! 5,25:4                              !  1.237! 24,7! 
   5                     ! 5,25:5                              !  1.229! 24,6! 
   6                     ! 5,25:6                              !    792! 15,8! 
 GROSSES VERTRAUEN      *! 5,25:7                              !    382!  7,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,25:9                              !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND GIBT ES VERSCHIEDENE 
 INSTITUTIONEN, WIE Z.B. REGIERUNG, GERICHTE, POLIZEI UND 
 BEHOERDEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
 VERTRAUEN HABEN. - SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA, 
 WIE GROSS IHR PERSOENLICHES VERTRAUEN IN DIESE 
 INSTITUTIONEN IST, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 1 BEDEUTET, 
 DASS SIE KEIN VERTRAUEN DAZU HABEN, 7 BEDEUTET, DASS SIE 
 GROSSES VERTRAUEN DAZU HABEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN 
 KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE 15 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     INSTITUTIONENVERTR.REGIER.          MW=/07;00/ 
 . 
           REGIERUNGEN UND PARLAMENTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 KEIN VERTRAUEN          ! 5,26:1                              !    251!  5,0! 
   2                     ! 5,26:2                              !    418!  8,4! 
   3                     ! 5,26:3                              !    697! 13,9! 
   4                     ! 5,26:4                              !  1.318! 26,4! 
   5                     ! 5,26:5                              !  1.237! 24,7! 
   6                     ! 5,26:6                              !    795! 15,9! 
 GROSSES VERTRAUEN      *! 5,26:7                              !    276!  5,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,26:9                              !      8!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ARBEITER 
 . 
           ARBEITER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,27:1                              !    492!  9,8! 
 SPD                     ! 5,27:2                              !  3.561! 71,2! 
 FDP                     ! 5,27:3                              !     34!  0,7! 
 DIE GRUENEN            *! 5,27:4                              !     76!  1,5! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,27:5                              !     26!  0,5! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,27:8                              !     52!  1,0! 
 ALLE GLEICH             ! 5,27:6                              !    548! 11,0! 
 KEINE                  *! 5,27:7                              !    171!  3,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,27:9                              !     40!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ BEAMTE 
 . 
           BEAMTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,28:1                              !  2.614! 52,3! 
 SPD                     ! 5,28:2                              !    739! 14,8! 
 FDP                     ! 5,28:3                              !    572! 11,4! 
 DIE GRUENEN            *! 5,28:4                              !     19!  0,4! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,28:5                              !     21!  0,4! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,28:8                              !     69!  1,4! 
 ALLE GLEICH             ! 5,28:6                              !    798! 16,0! 
 KEINE                  *! 5,28:7                              !    110!  2,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,28:9                              !     58!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ANGESTELLTE 
 . 
           ANGESTELLTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,29:1                              !  1.801! 36,0! 
 SPD                     ! 5,29:2                              !  1.437! 28,7! 
 FDP                     ! 5,29:3                              !    554! 11,1! 
 DIE GRUENEN            *! 5,29:4                              !     30!  0,6! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,29:5                              !     24!  0,5! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,29:8                              !     90!  1,8! 
 ALLE GLEICH             ! 5,29:6                              !    906! 18,1! 
 KEINE                  *! 5,29:7                              !    104!  2,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,29:9                              !     55!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ MITTELSTAND 
 . 
           MITTELSTAND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,30:1                              !  1.928! 38,6! 
 SPD                     ! 5,30:2                              !    929! 18,6! 
 FDP                     ! 5,30:3                              !  1.244! 24,9! 
 DIE GRUENEN            *! 5,30:4                              !     43!  0,9! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,30:5                              !     16!  0,3! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,30:8                              !     91!  1,8! 
 ALLE GLEICH             ! 5,30:6                              !    604! 12,1! 
 KEINE                  *! 5,30:7                              !     94!  1,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,30:9                              !     52!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ FR.BERUFE 
 . 
           FREIE BERUFE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,31:1                              !  1.975! 39,5! 
 SPD                     ! 5,31:2                              !    349!  7,0! 
 FDP                     ! 5,31:3                              !  1.609! 32,2! 
 DIE GRUENEN            *! 5,31:4                              !    108!  2,2! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,31:5                              !     29!  0,6! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,31:8                              !     85!  1,7! 
 ALLE GLEICH             ! 5,31:6                              !    604! 12,1! 
 KEINE                  *! 5,31:7                              !    157!  3,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,31:9                              !     84!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ UNTERNEHMER 
 . 
           UNTERNEHMER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,32:1                              !  3.464! 69,3! 
 SPD                     ! 5,32:2                              !    194!  3,9! 
 FDP                     ! 5,32:3                              !    779! 15,6! 
 DIE GRUENEN            *! 5,32:4                              !     12!  0,2! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,32:5                              !     17!  0,3! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,32:8                              !     82!  1,6! 
 ALLE GLEICH             ! 5,32:6                              !    338!  6,8! 
 KEINE                  *! 5,32:7                              !     66!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,32:9                              !     47!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ LANDWIRTE 
 . 
           LANDWIRTE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,33:1                              !  2.358! 47,2! 
 SPD                     ! 5,33:2                              !    851! 17,0! 
 FDP                     ! 5,33:3                              !    378!  7,6! 
 DIE GRUENEN            *! 5,33:4                              !    341!  6,8! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,33:5                              !     36!  0,7! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,33:8                              !     71!  1,4! 
 ALLE GLEICH             ! 5,33:6                              !    623! 12,5! 
 KEINE                  *! 5,33:7                              !    272!  5,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,33:9                              !     69!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ RENTNER 
 . 
           RENTNER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,34:1                              !    989! 19,8! 
 SPD                     ! 5,34:2                              !  2.435! 48,7! 
 FDP                     ! 5,34:3                              !    122!  2,4! 
 DIE GRUENEN            *! 5,34:4                              !     71!  1,4! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,34:5                              !     31!  0,6! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,34:8                              !     53!  1,1! 
 ALLE GLEICH             ! 5,34:6                              !    848! 17,0! 
 KEINE                  *! 5,34:7                              !    395!  7,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,34:9                              !     56!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ JUNGE M. 
 . 
           JUNGE MENSCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,35:1                              !    683! 13,7! 
 SPD                     ! 5,35:2                              !  1.396! 27,9! 
 FDP                     ! 5,35:3                              !     95!  1,9! 
 DIE GRUENEN            *! 5,35:4                              !  1.304! 26,1! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,35:5                              !     41!  0,8! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,35:8                              !     85!  1,7! 
 ALLE GLEICH             ! 5,35:6                              !    978! 19,6! 
 KEINE                  *! 5,35:7                              !    358!  7,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,35:9                              !     59!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 166 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ALTE M. 
 . 
           ALTE MENSCHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,36:1                              !  1.264! 25,3! 
 SPD                     ! 5,36:2                              !  1.843! 36,9! 
 FDP                     ! 5,36:3                              !     96!  1,9! 
 DIE GRUENEN            *! 5,36:4                              !    162!  3,2! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,36:5                              !     40!  0,8! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,36:8                              !     59!  1,2! 
 ALLE GLEICH             ! 5,36:6                              !    948! 19,0! 
 KEINE                  *! 5,36:7                              !    533! 10,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,36:9                              !     54!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 167 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT: 11 
 ES WIRD OFT BEHAUPTET, DASS SICH DIE PARTEIEN FUER EINIGE 
 GRUPPEN MEHR, FUER ANDERE WENIGER EINSETZEN. HIER HABE ICH 
 EINE LISTE MIT PARTEIEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER 
 GRUPPE, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, WELCHE PARTEI SICH 
 IHRER ANSICHT NACH AM EHESTEN FUER DIESE PERSONENGRUPPE 
 EINSETZT. 
 . 
 INT.: BEIGE LISTE 16 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     PARTEIEINSATZ ARBEITSLOSE 
 . 
           ARBEITSLOSE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,37:1                              !    670! 13,4! 
 SPD                     ! 5,37:2                              !  2.310! 46,2! 
 FDP                     ! 5,37:3                              !     50!  1,0! 
 DIE GRUENEN            *! 5,37:4                              !    246!  4,9! 

 ANDERE PARTEI           ! 5,37:5                              !     59!  1,2! 
 MEHRERE PARTEIEN        ! 5,37:8                              !     53!  1,1! 
 ALLE GLEICH             ! 5,37:6                              !    911! 18,2! 
 KEINE                  *! 5,37:7                              !    648! 13,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,37:9                              !     52!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 168 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHER DIESER GRUPPEN FUEHLEN SIE SICH AM EHESTEN 
 ZUGEHOERIG? 
 
 VARIABLE:     GRUPPENZUGEHOERIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,38:01                             !  1.309! 26,2! 
 BEAMTE                  ! 5,38:02                             !    327!  6,5! 
 ANGESTELLTE             ! 5,38:03                             !  1.054! 21,1! 
 MITTELSTAND             ! 5,38:04                             !    723! 14,5! 
 FREIE BERUFE            ! 5,38:05                             !    113!  2,3! 
 UNTERNEHMER             ! 5,38:06                             !     89!  1,8! 
 LANDWIRTE               ! 5,38:07                             !     50!  1,0! 
 RENTNER                 ! 5,38:08                             !    467!  9,3! 
 JUNGE MENSCHEN          ! 5,38:09                             !    588! 11,8! 
 ALTE MENSCHEN           ! 5,38:10                             !    184!  3,7! 
 ARBEITSLOSE            *! 5,38:11                             !     43!  0,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,38:99                             !     53!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 169 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESPRAECH WIRD GEFUEHRT MIT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 MANN                    ! 5,40:1                              !  2.329! 46,6! 
 FRAU                    ! 5,40:2                              !  2.671! 53,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 170 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ABSCHLIESSEND NOCH EINIGE FRAGEN ZUR STATISTIK. WUERDEN 
 SIE MIR BITTE ZUNAECHST SAGEN, IN WELCHEM JAHR SIE GEBOREN 
 SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER / GEBURTSJAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,41>63*5,41<71                     !    684! 13,7! 
 25 - 29 JAHRE           ! 5,41>58*5,41<64                     !    538! 10,8! 
 30 - 44 JAHRE           ! 5,41>43*5,41<59                     !  1.210! 24,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,41>28*5,41<44                     !  1.242! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (5,41<29+5,41>78)*5,41#’  ’         !  1.326! 26,5! 

 18 - 20 JAHRE           ! 5,41>67*5,41<71                     !    280!  5,6! 
 21 - 44 JAHRE           ! 5,41>43*5,41<68                     !  2.151! 43,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,41>28*5,41<44                     !  1.242! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (5,41<29+5,41>78)*5,41#’  ’         !  1.326! 26,5! 

 18 - 24 JAHRE           ! 5,41>63*5,41<71                     !    684! 13,7! 
 25 - 34 JAHRE           ! 5,41>53*5,41<64                     !    952! 19,0! 
 35 - 44 JAHRE           ! 5,41>43*5,41<54                     !    796! 15,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 5,41>28*5,41<44                     !  1.242! 24,8! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (5,41<29+5,41>78)*5,41#’  ’         !  1.326! 26,5! 

 18 - 29 JAHRE           ! 5,41>58*5,41<71                     !  1.221! 24,4! 
 30 - 59 JAHRE           ! 5,41>28*5,41<59                     !  2.452! 49,0! 
 60 JAHRE UND AELTER    *! (5,41<29+5,41>78)*5,41#’  ’         !  1.326! 26,5! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 171 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER KONFESSION ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN SIE 
 AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,44:1                              !  2.185! 43,7! 
 KATHOLISCH              ! 5,44:2                              !  2.336! 46,7! 
 ANDERE KONFESSION       ! 5,44:3                              !     61!  1,2! 
 KEINE KONFESSION       *! 5,44:4                              !    311!  6,2! 

 VERWEIGERT              ! 5,44:5                              !    105!  2,1! 
 KEINE ANGABE            ! 5,44:9                              !      2!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 172 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN IN DIE KIRCHE? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S1 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT      ! 5,44:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  4.583!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,45:1                              !     77!  1,7! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,45:2                              !    726! 15,8! 
 MIND. EINMAL IM MONAT   ! 5,45:3                              !    661! 14,4! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,45:4                              !  1.383! 30,2! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,45:5                              !    558! 12,2! 
 SELTENER ALS EINMAL / J.! 5,45:6                              !    683! 14,9! 
 NIE                    *! 5,45:7                              !    483! 10,5! 

 KEINE ANGABE            ! 5,45:9                              !     12!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 173 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN HABEN. 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 5,46:1                              !  1.032! 20,6! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 5,46:2                              !  2.578! 51,6! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 5,46:3                              !  1.364! 27,3! 

 KEINE ANGABE            ! 5,46:9                              !     26!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 174 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE 
 ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S2 VORLEGEN, 
       NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 5,47:1                              !    804! 16,1! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 5,47:2                              !  2.172! 43,4! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,47:3                              !  1.121! 22,4! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,47:4                              !    544! 10,9! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 5,47:5                              !    320!  6,4! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 5,47:6                              !     34!  0,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,47:9                              !      5!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 175 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG - WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BESCHAEFTIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 VOLL BERUFSTAETIG       ! 5,48:1                              !  2.015! 40,3! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 5,48:2                              !    365!  7,3! 
 BERUFSAUSBILDUNG, LEHRE*! 5,48:3                              !    133!  2,7! 

 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 5,48:4                              !    147!  2,9! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,48:5                              !  1.024! 20,5! 
 HAUSFRAU, -MANN         ! 5,48:6                              !  1.032! 20,6! 
 SCHUELER, STUDENT      *! 5,48:7                              !    252!  5,0! 

 MILITAER-PFLICHTDIENST  ! 5,48:8                              !     20!  0,4! 
 ZIVILDIENST            *! 5,48:9                              !     13!  0,3! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 176 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     RENTNERFRAGE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE NICHT BERUFSTAETIG! 5,48>3                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.488!100,0! 

 JA                      ! 5,49:1                              !  1.911! 76,8! 
 NEIN                   *! 5,49:2                              !    577! 23,2! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 177 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DIE NAECHSTEN FRAGEN BEZIEHEN SICH AUF IHRE GEGENWAERTIGE 
 BZW. SOFERN SIE NICHT MEHR BERUFSTAETIG SIND, AUF IHRE 
 ZULETZT AUSGEUEBTE BERUFSTAETIGKEIT. ZUNAECHST: 
 SIND SIE (WAREN SIE) IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD. FRUEH.BERUFST.! 5,48:/1+2+3/+5,49:1                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  4.423!100,0! 

 JA, OEFFENTL. DIENST    ! 5,50:1                              !    914! 20,7! 
 NEIN                    ! 5,50:2                              !  3.502! 79,2! 
 
 REST                    !                                     !      8!  0,2! 



                           - 178 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM ARBEITER-, ANGESTELLTEN- ODER 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG (TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSVERHAELTNIS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 HEUTE OD.FRUEH.OEFF.DIE.! 5,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    914!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,51:1                              !    102! 11,2! 
 ANGESTELLTER            ! 5,51:2                              !    437! 47,8! 
 BEAMTER                 ! 5,51:3                              !    373! 40,8! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 179 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOEREN (GEHOERTEN SIE 
 ZULETZT) AN? 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT IM OEFFENTL.DIENST! 5,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.502!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,52:70                             !     40!  1,1! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,52:71                             !     47!  1,3! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,52:72                             !     23!  0,7! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,52:10                             !    474! 13,5! 
 FACHARBEITER            ! 5,52:11                             !    698! 19,9! 
 VORARBEITER             ! 5,52:12                             !    119!  3,4! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,52:13                             !     65!  1,9! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,52:20                             !     54!  1,5! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,52:21                             !    658! 18,8! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,52:22                             !    632! 18,0! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,52:23                             !    257!  7,3! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,52:24                             !     34!  1,0! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,52:30                             !      4!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,52:31                             !     10!  0,3! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,52:32                             !      3!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,52:33                             !      1!  0,0! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,52:40                             !      7!  0,2! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,52:41                             !     17!  0,5! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,52:42                             !     29!  0,8! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,52:43                             !      3!  0,1! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,52:45                             !     28!  0,8! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:46                             !     21!  0,6! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:47                             !      1!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,52:48                             !     99!  2,8! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,52:49                             !    107!  3,1! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,52:50                             !     20!  0,6! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,52:51                             !     13!  0,4! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH. ! 5,52:60                             !     23!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !     14!  0,4! 



                           - 180 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BITTE DENKEN SIE EINMAL AN IHRE ERSTE BERUFSTAETIGKEIT, 
 DIE NICHT MEHR ZU EINER BERUFLICHEN AUSBILDUNG GEHOERTE, 
 ZURUECK. WELCHE DIESER GRUPPEN TRIFFT AUF IHRE ERSTE 
 BERUFSTAETIGKEIT, DIE SIE AUSGEUEBT HABEN, ZU? WAR ES DIE 
 GLEICHE WIE HEUTE ODER EINE ANDERE? 
 . 
 INT.: NOCHMALS MIT WEISSER LISTE S4 
 
 VARIABLE:     ERSTE BERUFSTAETIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT IM OEFFENTL.DIENST! 5,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.502!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,54:70                             !     11!  0,3! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,54:71                             !      7!  0,2! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,54:72                             !      4!  0,1! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,54:10                             !    102!  2,9! 
 FACHARBEITER            ! 5,54:11                             !    250!  7,1! 
 VORARBEITER             ! 5,54:12                             !     28!  0,8! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,54:13                             !      8!  0,2! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,54:20                             !     12!  0,3! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,54:21                             !    288!  8,2! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,54:22                             !    150!  4,3! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,54:23                             !     33!  0,9! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,54:24                             !      4!  0,1! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,54:30                             !      8!  0,2! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,54:31                             !      9!  0,3! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,54:32                             !      5!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,54:33                             !      2!  0,1! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,54:40                             !      8!  0,2! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,54:41                             !      1!  0,0! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,54:42                             !      5!  0,1! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,54:43                             !      0!  0,0! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,54:45                             !      7!  0,2! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,54:46                             !      2!  0,1! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,54:47                             !      0!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,54:48                             !     19!  0,5! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,54:49                             !      5!  0,1! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,54:50                             !      1!  0,0! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,54:51                             !      1!  0,0! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,54:60                             !      9!  0,3! 

 WAR GLEICH WIE HEUTE    ! 5,54:00                             !  2.499! 71,4! 
 Z.Z. ERSTMALS IN AUSBILD! 5,54:95                             !      5!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !     22!  0,6! 



                           - 181 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE KINDER? GEMEINT SIND SOWOHL EIGENE LEIBLICHE 
 KINDER WIE ADOPTIVKINDER, PFLEGEKINDER ODER KINDER IHRES 
 PARTNERS (IHRER PARTNERIN), AN DEREN ERZIEHUNG SIE 
 MASSGEBLICH MITWIRKEN ODER MITGEWIRKT HABEN. 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,56:1                              !  1.028! 20,6! 
 2 KINDER                ! 5,56:2                              !  1.521! 30,4! 
 3 KINDER                ! 5,56:3                              !    587! 11,7! 
 4 KINDER                ! 5,56:4                              !    198!  4,0! 
 5 KINDER                ! 5,56:5                              !     61!  1,2! 
 6 KINDER                ! 5,56:6                              !     16!  0,3! 
 7 KINDER ODER MEHR     *! 5,56>6                              !     58!  1,2! 

 NEIN, KEINE KINDER     *! 5,56:0                              !  1.531! 30,6! 

 KEINE ANGABE            ! 5,56:9                              !     40!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 182 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   913A 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE SAGEN, IST FUER SIE DIE IDEALE KINDERZAHL, 
 DIE SIE PERSOENLICH GERNE HAETTEN? 
 
 VARIABLE:     IDEALE KINDERZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 5,57:1                              !    535! 10,7! 
 2 KINDER                ! 5,57:2                              !  2.805! 56,1! 
 3 KINDER                ! 5,57:3                              !    872! 17,4! 
 4 KINDER                ! 5,57:4                              !    223!  4,5! 
 5 KINDER                ! 5,57:5                              !     42!  0,8! 
 6 KINDER               *! 5,57:6                              !     14!  0,3! 

 GAR KEINE KINDER       *! 5,57:0                              !    451!  9,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,57:9                              !     47!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      9!  0,2! 



                           - 183 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE: WAS VON DIESER LISTE 
 TRIFFT AUF SIE ZU. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S5 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 VERHEIRATET / EHEPARTNER! 5,58:01                             !  3.286! 65,7! 
 LEDIG / PARTNER         ! 5,58:02                             !    184!  3,7! 
 GETR. LEBEND / NEUER P. ! 5,58:03                             !     14!  0,3! 
 GESCHIEDEN / PARTNER    ! 5,58:04                             !     44!  0,9! 
 VERWITWET / PARTNER    *! 5,58:05                             !     45!  0,9! 

 LEDIG                   ! 5,58:12                             !    875! 17,5! 
 GETRENNT LEBEND         ! 5,58:13                             !     32!  0,6! 
 GESCHIEDEN              ! 5,58:14                             !     87!  1,7! 
 VERWITWET              *! 5,58:15                             !    432!  8,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,58:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 184 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS IHR(E) EHEPARTNER(IN) /IHR PARTNER/IHRE 
 PARTNERIN HAT. 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S2 VORLEGEN, 
 NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 LEBT MIT PARTNER        ! 5,50:/01+02+03+04+05/               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !      0!  0,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 5,60:1                              !      0!  0,0! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 5,60:2                              !      0!  0,0! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,60:3                              !      0!  0,0! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,60:4                              !      0!  0,0! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 5,60:5                              !      0!  0,0! 

 KEINEN SCHULABSCHLUSS  *! 5,60:6                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,60:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 185 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST ER/SIE Z.ZT. BERUFSTAETIG, WAS VON DIESER LISTE TRIFFT 
 ZU? 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S3 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUF PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 LEBT MIT PARTNER        ! 5,50:/01+02+03+04+05/               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !      0!  0,0! 

 VOLL BERUFSTAETIG       ! 5,61:1                              !      0!  0,0! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 5,61:2                              !      0!  0,0! 
 IN BERUFSAUSBILDUNG    *! 5,61:3                              !      0!  0,0! 

 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 5,61:4                              !      0!  0,0! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,61:5                              !      0!  0,0! 
 HAUSFRAU, /-MANN        ! 5,61:6                              !      0!  0,0! 
 SCHUELER, STUDENT      *! 5,61:7                              !      0!  0,0! 

 MILITAERDIENST          ! 5,61:8                              !      0!  0,0! 
 ZIVILDIENST            *! 5,61:9                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 5,61:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 186 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR IHR(E) PARTNER(IN) FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUF PARTNER, FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P.HEUTE NICHT BERUFSTAET! 5,61>3                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.573!100,0! 

 JA                      ! 5,62:1                              !  1.315! 83,6! 
 NEIN                   *! 5,62:2                              !    258! 16,4! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 187 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST ER/SIE (ZULETZT) IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG 
 (GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     OEFF. DIENST, PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P.HEUTE O.FRUEH.BERUFST.! 5,61:/1+2+3/+5,62:1                 !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  3.308!100,0! 

 JA, OEFFENTL. DIENST    ! 5,63:1                              !    683! 20,6! 
 NEIN                    ! 5,63:2                              !  2.614! 79,0! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,63:9                              !     11!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 188 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST ER/SIE IM ARBEITERVERHAELTNIS, IM ANGESTELLTEN- ODER IM 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG (TAETIG GEWESEN)? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSVERH. PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P.HEUTE O.FRUEH.OEFF.DIE! 5,63:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    683!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,64:1                              !     50!  7,3! 
 ANGESTELLTER            ! 5,64:2                              !    320! 46,9! 
 BEAMTER                 ! 5,64:3                              !    283! 41,4! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,64:9                              !     31!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 189 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN GEHOERT (GEHOERTE) IHR(E) 
 PARTNER(IN)? 
 . 
 INT.: (NOCHMALS) WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGK. PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. NICHT IM OEFF. DIENST! 5,63:/2+9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.631!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,65:70                             !      3!  0,1! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,65:71                             !      4!  0,2! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,65:72                             !      3!  0,1! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,65:10                             !    308! 11,7! 
 FACHARBEITER            ! 5,65:11                             !    614! 23,3! 
 VORARBEITER             ! 5,65:12                             !     90!  3,4! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,65:13                             !     88!  3,3! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,65:20                             !     34!  1,3! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,65:21                             !    496! 18,9! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,65:22                             !    456! 17,3! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,65:23                             !    215!  8,2! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,65:24                             !     37!  1,4! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,65:30                             !      8!  0,3! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,65:31                             !      5!  0,2! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,65:32                             !      5!  0,2! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,65:33                             !      1!  0,0! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,65:40                             !     10!  0,4! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,65:41                             !     17!  0,6! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,65:42                             !     11!  0,4! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,65:43                             !      0!  0,0! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,65:45                             !     24!  0,9! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,65:46                             !     22!  0,8! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,65:47                             !      1!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,65:48                             !     51!  1,9! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,65:49                             !     64!  2,4! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,65:50                             !      6!  0,2! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,65:51                             !     11!  0,4! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,65:60                             !     19!  0,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,65:99                             !     27!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 190 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HAT IHR(E) PARTNER(IN) IN DER ZEIT, IN DER SIE 
 ZUSAMMENLEBEN, FRUEHER EINMAL EINER ANDEREN BERUFSGRUPPE 
 ANGEHOERT, WENN JA, WELCHER? 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFST. PARTN., WECHSEL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. NICHT IM OEFF. DIENST! 5,63:/2+9/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.631!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,67:70                             !      3!  0,1! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,67:71                             !      7!  0,3! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,67:72                             !      0!  0,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,67:10                             !     34!  1,3! 
 FACHARBEITER            ! 5,67:11                             !    153!  5,8! 
 VORARBEITER             ! 5,67:12                             !     26!  1,0! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,67:13                             !      5!  0,2! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,67:20                             !     12!  0,5! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,67:21                             !    130!  4,9! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,67:22                             !    117!  4,4! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,67:23                             !     20!  0,8! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,67:24                             !      5!  0,2! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,67:30                             !      3!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,67:31                             !      2!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,67:32                             !      3!  0,1! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,67:33                             !      0!  0,0! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,67:40                             !      2!  0,1! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,67:41                             !      2!  0,1! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,67:42                             !      3!  0,1! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,67:43                             !      0!  0,0! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,67:45                             !      2!  0,1! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,67:46                             !      3!  0,1! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,67:47                             !      1!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,67:48                             !     13!  0,5! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,67:49                             !      3!  0,1! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,67:50                             !      0!  0,0! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,67:51                             !      1!  0,0! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,67:60                             !      1!  0,0! 

 NEIN,WAR IMMER WIE HEUTE! 5,67:00                             !  2.035! 77,3! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,67:99                             !     46!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 191 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS IHR(E) EHEPARTNER(IN) HATTE. 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S2 VORLEGEN, 
       NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCH.GETR.PARTN. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GETRENNT LEBEND         ! 5,58:/13+14+15+99/                  !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    551!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 5,69:1                              !    103! 18,7! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 5,69:2                              !    304! 55,2! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,69:3                              !     77! 14,0! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,69:4                              !     27!  4,9! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 5,69:5                              !     27!  4,9! 

 KEINEN SCHULABSCHLUSS  *! 5,69:6                              !      4!  0,7! 

 KEINE ANGABE            ! 5,69:9                              !      8!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 192 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE BERUFSTAETIGKEIT HAT IHR(E) EHEPARTNER(IN) ALS 
 LETZTE AUSGEUEBT? WAR ER/SIE IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG? 
 . 
 INT:. BEI RUECKFRAGEN BEI GESCHIEDENEN ODER GETRENNT 
     LEBENDEN PERSONEN: ZULETZT VOR DER TRENNUNG 
 
 VARIABLE:     OEFF. D., GETR. PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GETRENNT LEBEND         ! 5,58:/13+14+15+99/                  !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    551!100,0! 

 JA, IM OEFFENTL. DIENST ! 5,70:1                              !     77! 14,0! 
 NEIN, ANDERE BERUFSTAET*! 5,70:2                              !    430! 78,0! 

 WAR NIE BERUFSTAETIG   *! 5,70:3                              !     37!  6,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,70:9                              !      7!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 193 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR ER/SIE IM ARBEITERVERHAELTNIS, IM ANGESTELLEN- ODER IM 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSVERH.GETR.PARTN. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. ZULETZT IM OE. DIENST! 5,70:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !     77!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,71:1                              !      3!  3,9! 
 ANGESTELLTER            ! 5,71:2                              !     29! 37,7! 
 BEAMTER                *! 5,71:3                              !     45! 58,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,71:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 194 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, ZU WELCHER DIESER BERUFSGRUPPEN IHR(E) 
 EHEPARTNER(IN) ZULETZT GEHOERT HAT. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFST. GETR. PARTNER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. ZULETZT BERUFSTAETIG ! 5,70:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    507!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,72:70                             !      0!  0,0! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,72:71                             !      0!  0,0! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,72:72                             !      0!  0,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,72:10                             !     51! 10,1! 
 FACHARBEITER            ! 5,72:11                             !    152! 30,0! 
 VORARBEITER             ! 5,72:12                             !     35!  6,9! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,72:13                             !     12!  2,4! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,72:20                             !      6!  1,2! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,72:21                             !     34!  6,7! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,72:22                             !     54! 10,7! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,72:23                             !     26!  5,1! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,72:24                             !     10!  2,0! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,72:30                             !     10!  2,0! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,72:31                             !     30!  5,9! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,72:32                             !     15!  3,0! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,72:33                             !      9!  1,8! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,72:40                             !      6!  1,2! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,72:41                             !      4!  0,8! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,72:42                             !      9!  1,8! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,72:43                             !      1!  0,2! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,72:45                             !      4!  0,8! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,72:46                             !      5!  1,0! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,72:47                             !      1!  0,2! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,72:48                             !     10!  2,0! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,72:49                             !     16!  3,2! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,72:50                             !      3!  0,6! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,72:51                             !      1!  0,2! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,72:60                             !      1!  0,2! 

 
 REST                    !                                     !      2!  0,4! 



                           - 195 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HAT IHR(E) EHEPARTNER(IN) IN DER ZEIT, IN DER SIE 
 ZUSAMMENLEBTEN, ZUVOR EINMAL EINER ANDEREN BERUFSGRUPPE 
 ANGEHOERT UND FALLS JA, WELCHER? 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFST. GETR. P., WECHSEL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. ZULETZT BERUFSTAETIG ! 5,70:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    507!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 5,74:70                             !      0!  0,0! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 5,74:71                             !      0!  0,0! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 5,74:72                             !      0!  0,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 5,74:10                             !     15!  3,0! 
 FACHARBEITER            ! 5,74:11                             !     33!  6,5! 
 VORARBEITER             ! 5,74:12                             !      4!  0,8! 
 MEISTER, POLIER        *! 5,74:13                             !      3!  0,6! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 5,74:20                             !      1!  0,2! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 5,74:21                             !     16!  3,2! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 5,74:22                             !     13!  2,6! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 5,74:23                             !      2!  0,4! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 5,74:24                             !      0!  0,0! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 5,74:30                             !      7!  1,4! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 5,74:31                             !      3!  0,6! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 5,74:32                             !      2!  0,4! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 5,74:33                             !      0!  0,0! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 5,74:40                             !      1!  0,2! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 5,74:41                             !      1!  0,2! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 5,74:42                             !      0!  0,0! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 5,74:43                             !      0!  0,0! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 5,74:45                             !      0!  0,0! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,74:46                             !      0!  0,0! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 5,74:47                             !      0!  0,0! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 5,74:48                             !      1!  0,2! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 5,74:49                             !      1!  0,2! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 5,74:50                             !      0!  0,0! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 5,74:51                             !      0!  0,0! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH.*! 5,74:60                             !      0!  0,0! 

 NEIN,WAR IMMER WIE HEUTE! 5,74:00                             !    393! 77,5! 
 
 REST                    !                                     !     11!  2,2! 



                           - 196 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   927* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE PERSOENLICH IN EINEM VEREIN, EINER 
 BUERGERINITIATIVE, PARTEI ODER EINER BERUFSVEREINIGUNG? 
 UND FALLS JA, HABEN SIE DA EIN AMT? 
 
 VARIABLE:     MITGLIEDSCHAFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 VEREIN, MITGLIED        ! 5,76:1                              !  1.469! 29,4! 
 VEREIN, AMT            *! 5,76:2                              !    273!  5,5! 

 BUERGERINITIATIVE, MITGL! 5,77:1                              !     64!  1,3! 
 BUERGERINITIATIVE, AMT *! 5,77:2                              !     20!  0,4! 

 PARTEI, MITGLIED        ! 5,78:1                              !    205!  4,1! 
 PARTEI, AMT            *! 5,78:2                              !     69!  1,4! 

 BERUFSVEREINIGUNG, MITGL! 5,79:1                              !    347!  6,9! 
 BERUFSVEREINIGUNG, AMT *! 5,79:2                              !     27!  0,5! 

 NEIN, NIRGENDS MITGLIED*! 5,76:7                              !  2.936! 58,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,76:9                              !     40!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 197 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   928* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERES 
 IN DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE VON 
 ARBEITSLOSIGKEIT ODER VON KURZARBEIT BETROFFEN SEIN KOENNTE? 
 . 
 INT.: MEHRFACHANGABEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA, ARBEITSLOSIGKEIT    ! 6,10:1                              !    431!  8,6! 
 JA, KURZARBEIT         *! 6,11:1                              !    160!  3,2! 

 NEIN                    ! 6,10:2                              !  4.366! 87,3! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,10:9                              !     53!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 198 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   929* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN 
 SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT 
 ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 6,12:1                              !  1.706! 34,1! 
 MITTELSCHICHT           ! 6,12:2                              !  3.153! 63,1! 
 OBERSCHICHT            *! 6,12:3                              !    124!  2,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,12:9                              !     18!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 199 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 6,13:1                              !    473!  9,5! 
 DURCHSCHNITT            ! 6,13:2                              !  3.895! 77,9! 
 OBERER TEIL            *! 6,13:3                              !    600! 12,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,13:9                              !     32!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 200 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   930* 
                                                             STATEMENT:  1 
 RECHNEN SIE SICH EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT FEIN, RECODE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT UNTEN   ! 6,12:11                             !    203!  4,1! 
 ARBEITERSCHICHT MITTE   ! 6,12:12                             !  1.321! 26,4! 
 ARBEITERSCHICHT OBEN   *! 6,12:13                             !    175!  3,5! 

 MITTELSCHICHT UNTEN     ! 6,12:21                             !    254!  5,1! 
 MITTELSCHICHT MITTE    *! 6,12:22                             !  2.488! 49,8! 

 OBERSCH./OBERE MITTELS.*! 6,12:3+6,12:23                      !    524! 10,5! 

 K. A. + K. A.           ! 6,12:9+6,13:9                       !     35!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 201 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   932* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE IHR ELTERNHAUS EHER ZUM UNTEREN TEIL, ZUM 
 DURCHSCHNITT ODER ZUM OBEREN TEIL? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT ELTERNHAUS FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 UNTERER TEIL            ! 6,15:1                              !    512! 10,2! 
 DURCHSCHNITT            ! 6,15:2                              !  3.910! 78,2! 
 OBERER TEIL            *! 6,15:3                              !    441!  8,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,15:9                              !    137!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 202 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  1 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHEN SCHULABSCHLUSS IHRE 
 ELTERN GEMACHT HABEN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE GETRENNT FUER IHREN VATER UND IHRE 
 MUTTER: 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S2 VORLEGEN 
       NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS VATER 
 . 
         VATER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 6,16:1                              !    749! 15,0! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 6,16:2                              !  3.144! 62,9! 
 MITTLERE REIFE          ! 6,16:3                              !    497!  9,9! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 6,16:4                              !    199!  4,0! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 6,16:5                              !    226!  4,5! 

 KEINEN SCHULABSCHLUSS  *! 6,16:6                              !     11!  0,2! 

 KEINE ANGABE            ! 6,16:9                              !     20!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !    154!  3,1! 



                           - 203 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  2 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHEN SCHULABSCHLUSS IHRE 
 ELTERN GEMACHT HABEN? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE GETRENNT FUER IHREN VATER UND IHRE 
 MUTTER: 
 . 
 INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S2 VORLEGEN 
       NUR HOECHSTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS MUTTER 
 . 
         MUTTER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 6,17:1                              !  2.477! 49,5! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 6,17:2                              !  1.582! 31,6! 
 MITTLERE REIFE          ! 6,17:3                              !    511! 10,2! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 6,17:4                              !     97!  1,9! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 6,17:5                              !     50!  1,0! 

 KEINEN SCHULABSCHLUSS  *! 6,17:6                              !     67!  1,3! 

 KEINE ANGABE            ! 6,17:9                              !     31!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !    186!  3,7! 



                           - 204 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   934* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE BERUFSTAETIGKEIT HAT IHR VATER (ZULETZT) AUSGEUEBT? 
 WAR ER (ZULETZT) IM OEFFENTLICHEN DIENST TAETIG)? 
 
 VARIABLE:     OEFF. DIENST VATER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA, IM OEFFENTL. DIENST ! 6,18:1                              !    733! 14,7! 
 NEIN, NICHT OEFF. DIENST! 6,18:2                              !  3.998! 80,0! 
 WEISS NICHT            *! 6,18:3                              !    207!  4,1! 

 WAR NIE BERUFSTAETIG   *! 6,18:4                              !      5!  0,1! 

 VATER UNBEKANANT       *! 6,18:5                              !     39!  0,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,18:9                              !     17!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 205 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   935* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR ER IM ARBEITER-, IM ANGESTELLTEN-, ODER IM 
 BEAMTENVERHAELTNIS TAETIG? 
 
 VARIABLE:     ARBEITSVERH. VATER 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 V. ZULETZT IM OE. DIENST! 6,18:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    733!100,0! 

 ARBEITER                ! 6,19:1                              !    110! 15,0! 
 ANGESTELLTER            ! 6,19:2                              !    192! 26,2! 
 BEAMTER                *! 6,19:3                              !    418! 57,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,19:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !     13!  1,8! 



                           - 206 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, IN WELCHER DIESER 
 BERUFSGRUPPEN IHR VATER (ZULETZT) TAETIG (GEWESEN) IST. 
 . 
 INT.: (NOCHMALS) WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT VATER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 P. ZULETZT BERUFSTAETIG ! 6,18:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  4.731!100,0! 

 GEWERBLICHE AUSBILDUNG  ! 6,20:70                             !      4!  0,1! 
 KAUFMAENNISCHE AUSBILDG.! 6,20:71                             !      1!  0,0! 
 ANDERE AUSBILDUNG,LEHRE*! 6,20:72                             !      0!  0,0! 

 UNGELERNTER ARBEITER    ! 6,20:10                             !    533! 11,3! 
 FACHARBEITER            ! 6,20:11                             !  1.595! 33,7! 
 VORARBEITER             ! 6,20:12                             !    325!  6,9! 
 MEISTER, POLIER        *! 6,20:13                             !    179!  3,8! 

 MEISTER IM ANGEST.-VERH.! 6,20:20                             !     58!  1,2! 
 ANGEST. M.EINF. TAETIG. ! 6,20:21                             !    146!  3,1! 
 ANGEST. M.SCHWIER. TAET ! 6,20:22                             !    353!  7,5! 
 ANGEST. M.VERANTWORT. T.! 6,20:23                             !    230!  4,9! 
 ANGEST. M.FUEHRUNGSAUSG*! 6,20:24                             !     78!  1,6! 

 BEAMTE/ANGEST., EINF. D.! 6,20:30                             !     84!  1,8! 
 BEAMTE/ANGEST., MITTL.D.! 6,20:31                             !    230!  4,9! 
 BEAMTE/ANGEST., GEHOB.D.! 6,20:32                             !    151!  3,2! 
 BEAMTE/ANGEST., HOEH. D*! 6,20:33                             !     88!  1,9! 

 LANDWIRTE, UNTER 10 HA  ! 6,20:40                             !     78!  1,6! 
 LANDW., 10 BIS 20 HA    ! 6,20:41                             !    111!  2,3! 
 LANDW., 20 BIS 50 HA    ! 6,20:42                             !     66!  1,4! 
 LANDW., 50 HA OD. MEHR *! 6,20:43                             !     21!  0,4! 

 FREIER AKAD. BER.,0/1 M.! 6,20:45                             !     14!  0,3! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 6,20:46                             !     37!  0,8! 
 DITO, 10 MITARB.OD.MEHR*! 6,20:47                             !      7!  0,1! 

 SELBSTAENDIGE, 0/1 MIT. ! 6,20:48                             !    104!  2,2! 
 DITO,  2 - 9 MITARBEITER! 6,20:49                             !    159!  3,4! 
 DITO, 10 - 49 MITARBEIT.! 6,20:50                             !     34!  0,7! 
 DITO, 50 MITARB.OD.MEHR*! 6,20:51                             !     16!  0,3! 

 MITHELFENDE FAM.-ANGEH. ! 6,20:60                             !      6!  0,1! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,20:99                             !     22!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 207 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   937* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST HIER IN DIESEM HAUSHALT DER 
 HAUSHALTSVORSTAND? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: HAUSHALTSVORSTAND = HAUPTVERDIENER 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                     *! 6,22:1                              !  2.594! 51,9! 

 NEIN, HV IST PARTNER    ! 6,22:2                              !  1.733! 34,7! 
 NEIN, HV IST VATER      ! 6,22:3                              !    518! 10,4! 
 NEIN, HV IST MUTTER     ! 6,22:4                              !     66!  1,3! 
 NEIN, HV IST AND.PERSON*! 6,22:5                              !     77!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,22:9                              !     11!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 208 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   938* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA, SELBST              ! 6,23:1                              !    648! 13,0! 
 JA, SELBST U. JEM.ANDERS! 6,23:2                              !    216!  4,3! 
 JA, NUR JEM. ANDERS    *! 6,23:3                              !    561! 11,2! 

 NEIN, NIEMAND          *! 6,23:4                              !  3.549! 71,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,23:9                              !     26!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 209 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   938A 
                                                             STATEMENT:  0 
 FALLS SELBST MITGLIED: 
 UND HABEN SIE DA EIN AMT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSAMT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 GEWERKSCHAFTSMITGLIED   ! 6,23:/1+2/                          !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    864!100,0! 

 JA, EINS                ! 6,24:1                              !     41!  4,7! 
 JA, MEHRERE             ! 6,24:2                              !     10!  1,2! 
 NEIN                   *! 6,24:3                              !    690! 79,9! 

 KEINE ANGABE            ! 6,24:9                              !     68!  7,9! 
 
 REST                    !                                     !     55!  6,4! 



                           - 210 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   939* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
 EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFEN NAHE, ANDERE 
 HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH. 
 FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN: STARK VERBUNDEN, ETWAS 
 VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 6,25:1                              !    450!  9,0! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 6,25:2                              !  1.725! 34,5! 
 UEBERHAUPT NICHT VERB. *! 6,25:3                              !  2.808! 56,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,25:9                              !     18!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 211 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   941* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 DIE NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN FUER DIE SOZIAL- 
 NACH KRANKENVERSICHERUNG IN IHREM HAUSHALT VERBLEIBT. 
 BITTE NUR DEN ENTSPRECHENDEN BUCHSTABEN ANGEBEN. 
 . 
 INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     EINKOMMEN HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

          UNTER 1000 DM  ! 6,27:01                             !     77!  1,5! 
 1000 BIS UNTER 1200 DM  ! 6,27:02                             !     96!  1,9! 
 1200 BIS UNTER 1400 DM  ! 6,27:03                             !    148!  3,0! 
 1400 BIS UNTER 1600 DM  ! 6,27:04                             !    200!  4,0! 
 1600 BIS UNTER 1800 DM  ! 6,27:05                             !    265!  5,3! 
 1800 BIS UNTER 2000 DM  ! 6,27:06                             !    382!  7,6! 
 2000 BIS UNTER 2500 DM  ! 6,27:07                             !    687! 13,7! 
 2500 BIS UNTER 3000 DM  ! 6,27:08                             !    755! 15,1! 
 3000 BIS UNTER 3500 DM  ! 6,27:09                             !    659! 13,2! 
 3500 BIS UNTER 4000 DM  ! 6,27:10                             !    511! 10,2! 
 4000 BIS UNTER 5000 DM  ! 6,27:11                             !    429!  8,6! 
 5000 DM ODER MEHR      *! 6,27:12                             !    443!  8,9! 

 
 REST                    !                                     !    347!  6,9! 



                           - 212 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   942* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HABEN SIE HIER IM HAUS TELEFON? 
 
 VARIABLE:     TELEFON 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                      ! 6,29:1                              !  4.438! 88,8! 
 NEIN                    ! 6,29:2                              !    407!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !    155!  3,1! 



                           - 213 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   943* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN, SIE SELBST UND KINDER MITGERECHNET, 
 LEBEN INSGESAMT HIER IM HAUSHALT? BITTE RECHNEN SIE AUCH 
 DIE PERSONEN HINZU, DIE Z.B. WEGEN KRANKHEIT ODER URLAUB 
 Z.ZT. NICHT DA SIND, DIE ABER ZUM HAUSHALT HIER GEHOEREN. 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 PERSON                ! 6,30:01                             !    657! 13,1! 
 2 PERSONEN              ! 6,30:02                             !  1.678! 33,6! 
 3 PERSONEN              ! 6,30:03                             !  1.217! 24,3! 
 4 PERSONEN              ! 6,30:04                             !  1.005! 20,1! 
 5 PERSONEN              ! 6,30:05                             !    319!  6,4! 
 6 PERSONEN              ! 6,30:06                             !     84!  1,7! 
 7 PERSONEN              ! 6,30:07                             !     20!  0,4! 
 8 PERSONEN              ! 6,30:08                             !     15!  0,3! 
 9 PERSONEN              ! 6,30:09                             !      3!  0,1! 
 10 PERSONEN             ! 6,30:10                             !      0!  0,0! 
 11 PERSONEN             ! 6,30:11                             !      2!  0,0! 
 12 PERSONEN             ! 6,30:12                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 214 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   944* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE PERSONEN IHRES HAUSHALTES, SIE SELBST 
 MITGERECHNET, HABEN DIE DEUTSCHE STAATSANGEHOERIGKEIT UND 
 DAS 18. LEBENSJAHR VOLLENDET, WUERDEN ALSO BEI EINER WAHL 
 HEUTE WAHLBERECHTIGT SEIN? 
 
 VARIABLE:     WAHLBERECHTIGTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 PERSON                ! 6,32:01                             !    700! 14,0! 
 2 PERSONEN              ! 6,32:02                             !  2.676! 53,5! 
 3 PERSONEN              ! 6,32:03                             !    977! 19,5! 
 4 PERSONEN              ! 6,32:04                             !    478!  9,6! 
 5 PERSONEN              ! 6,32:05                             !    135!  2,7! 
 6 PERSONEN              ! 6,32:06                             !     23!  0,5! 
 7 PERSONEN              ! 6,32:07                             !      0!  0,0! 
 8 PERSONEN              ! 6,32:08                             !      8!  0,2! 
 9 PERSONEN              ! 6,32:09                             !      3!  0,1! 
 10 PERSONEN             ! 6,32:10                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 215 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  0 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 
 . 
           KINDER UEBERHAUPT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA, UNTER 4 JAHRE       ! 6,34>0                              !    465!  9,3! 
  4 BIS UNTER  6 JAHRE   ! 6,35>0                              !    340!  6,8! 
  6 BIS UNTER 10 JAHRE   ! 6,36>0                              !    422!  8,4! 
 10 BIS UNTER 14 JAHRE   ! 6,37>0                              !    333!  6,7! 
 14 BIS UNTER 18 JAHRE  *! 6,38>0                              !    414!  8,3! 

 INSGESAMT UNTER 18 J.  *! 6,39>0                              !  1.425! 28,5! 

 NEIN, KEINE K. UNTER 18 ! 6,39:0                              !  3.575! 71,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 216 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  1 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER BIS 4 J. 
 . 
           BIS UNTER 4 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,34:1                              !    380!  7,6! 
 2 KINDER                ! 6,34:2                              !     81!  1,6! 
 3 KINDER                ! 6,34:3                              !      4!  0,1! 
 4 KINDER                ! 6,34:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 6,34:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.535! 90,7! 



                           - 217 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  2 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 4 - 6 J. 
 . 
           4 BIS UNTER 6 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,35:1                              !    303!  6,1! 
 2 KINDER                ! 6,35:2                              !     37!  0,7! 
 3 KINDER                ! 6,35:3                              !      0!  0,0! 
 4 KINDER                ! 6,35:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 6,35:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.660! 93,2! 



                           - 218 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  3 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 6 - 10 J. 
 . 
           6 BIS UNTER 10 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,36:1                              !    347!  6,9! 
 2 KINDER                ! 6,36:2                              !     73!  1,5! 
 3 KINDER                ! 6,36:3                              !      2!  0,0! 
 4 KINDER                ! 6,36:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 6,36:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.578! 91,6! 



                           - 219 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  4 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 10 - 14 J. 
 . 
         10 BIS UNTER 14 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,37:1                              !    283!  5,7! 
 2 KINDER                ! 6,37:2                              !     50!  1,0! 
 3 KINDER                ! 6,37:3                              !      1!  0,0! 
 4 KINDER                ! 6,37:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 6,37:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.667! 93,3! 



                           - 220 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  5 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDER 14 - 18 J. 
 . 
         14 BIS UNTER 18 JAHRE 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,38:1                              !    351!  7,0! 
 2 KINDER                ! 6,38:2                              !     57!  1,1! 
 3 KINDER                ! 6,38:3                              !      5!  0,1! 
 4 KINDER                ! 6,38:4                              !      0!  0,0! 
 5 KINDER                ! 6,38:5                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  4.586! 91,7! 



                           - 221 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945* 
                                                             STATEMENT:  6 
 LEBEN KINDER UNTER 18 JAHREN IN DIESEM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     KINDERZAHL INSGESAMT 
 . 
         KINDER INSGESAMT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 1 KIND                  ! 6,39:1                              !    731! 14,6! 
 2 KINDER                ! 6,39:2                              !    551! 11,0! 
 3 KINDER                ! 6,39:3                              !    118!  2,4! 
 4 KINDER                ! 6,39:4                              !     17!  0,3! 
 5 KINDER                ! 6,39:5                              !      7!  0,1! 
 6 KINDER ODER MEHR     *! 6,39:6                              !      1!  0,0! 

 NEIN, KEINE K. UNTER 18 ! 6,39:0                              !  3.575! 71,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 222 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   945A 
                                                             STATEMENT:  0 
 ICH MOECHTE SIE NOCH UM EINE WEITERE ANGABE ZU IHREM 
 HAUSHALT BITTEN. LEBEN IN IHREM HAUSHALT KINDER BZW. JUNGE 
 MENSCHEN IM ALTER VON 13 BIS ZU EINSCHLIESSLICH 25 JAHREN? 
 
 VARIABLE:     JUNGE LEUTE IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                      ! 6,40:1                              !      0!  0,0! 
 NEIN                    ! 6,40:2                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  5.000!100,0! 



                           - 223 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   946* 
                                                             STATEMENT:  0 
 VIELEN DANK FUER’S MITMACHEN. WIR WUERDEN UNS FREUEN, WENN 
 DIE BEANTWORTUNG DER FRAGEN AUCH IHNEN EIN WENIG SPASS 
 GEMACHT HAT. ZUM ABSCHLUSS NOCH EINE ANDERE FRAGE. ES IST 
 BEABSICHTIGT, DASS BEI DEM FORSCHUNGSVORHABEN, FUER DAS 
 WIR DAS INTERVIEWGESPRAECH GEFUEHRT HABEN, VIELLEICHT IM 
 NAECHSTEN JAHR NOCH EINE WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG 
 DURCHGEFUEHRT WERDEN SOLL. 
 IHR PERSOENLICHES MITWIRKEN, WIEDERUM MIT EINER 
 INTERVIEWTEILNAHME, WAERE AUS WISSENSCHAFTLICHEN GRUENDEN 
 SEHR WICHTIG. FALLS SIE SICH DAZU ENTSCHLIESSEN KOENNTEN, 
 AN DIESEM NAECHSTEN INTERVIEW TEILZUNEHMEN, MOECHTEN WIR 
 IHNEN FUER IHRE ZUSTIMMUNG GERNE SCHON HEUTE DANKEN. 
 FUER DEN FALL, DAS WIR SIE NOCH EINMAL AUFSUCHEN DUERFEN, 
 MUESSEN WIR IHRE ADRESSE AUFBEWAHREN. DAS DATENSCHUTZGESETZ 
 SETZT HIERFUER - ZU RECHT - IHR EINVERSTAENDNIS VORAUS, 
 UM DAS WIR SIE HIERMIT HERZLICH BITTEN MOECHTEN. IHRE 
 ADRESSE WIRD, GETRENNT VOM FRAGEBOGEN, AUSSCHLIESSLICH FUER 
 DEN ZWECK EINER SPAETEREN WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG 
 AUFGEHOBEN, SIE KANN NIEMALS MIT DEN VON IHNEN GEGEBENEN 
 ANTWORTEN IN VERBINDUNG GEBRACHT WERDEN. IHRE ANGABEN 
 BLEIBEN ABSOLUT ANONYM. 
 NOCH EINNMAL, WIR WAEREN SEHR DANKBAR, WENN WIR SIE FUER 
 DAS WEITERE MITWIRKEN AN UNSEREM FORSCHUNGSVORHABEN 
 GEWINNEN KOENNTEN. 
 WAEREN SIE UNTER DEN GENANNTEN BEDINGUNGEN BEREIT, AN EINER 
 SPAETEREN WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG TEILZUNEHMEN? 
 
 VARIABLE:     WIEDERHOLUNGSBEFRAGUNG 
 . 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA                      ! 6,41:1                              !  2.292! 45,8! 
 NEIN                   *! 6,41:2                              !  1.820! 36,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 6,41:9                              !    887! 17,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 224 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   981* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WURDE DAS INTERVIEW MIT DEM BEFRAGTEN ALLEIN DURCHGEFUEHRT 
 ODER WAREN WAEHREND DES INTERVIEWS DRITTE PERSONEN 
 ANWESEND? WENN JA, WELCHE? 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWBETEILIGTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 MIT BEGFRAGTEM ALLEIN  *! 6,42:0                              !      0!  0,0! 

 PARTNER ANWESEND        ! 6,43:1                              !    920! 18,4! 
 KINDER ANWESEND         ! 6,44:1                              !    357!  7,1! 
 ANDERE FAM.-ANGEH. ANWES! 6,45:2                              !      0!  0,0! 
 SONSTIGE PERSONEN ANWES*! 6,46:2                              !      0!  0,0! 

 KEINE ANGABE            ! 6,46:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  3.815! 76,3! 



                           - 225 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   982* 
                                                             STATEMENT:  0 
 HAT JEMAND VON DIESEN PERSONEN IN DAS INTERVIEW 
 EINGEGRIFFEN? 
 
 VARIABLE:     EINGRIFF IN INTERVIEW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 JA, MANCHMAL            ! 6,47:1                              !    495!  9,9! 
 JA, HAEUFIG             ! 6,47:2                              !    101!  2,0! 
 NEIN                   *! 6,47:3                              !    836! 16,7! 

 KEINE ANGABE            ! 6,47:9                              !     24!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !  3.544! 70,9! 



                           - 226 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   983* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DIE BEREITSCHAFT DES BEFRAGTEN, DIE FRAGEN ZU 
 BEANTWORTEN? 
 
 VARIABLE:     ANTWORTBEREITSCHAFT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 GUT                     ! 6,48:1                              !  3.550! 71,0! 
 MITTELMAESSIG           ! 6,48:2                              !  1.014! 20,3! 
 SCHLECHT                ! 6,48:3                              !    199!  4,0! 
 GUT --->  SCHLECHT      ! 6,48:4                              !    151!  3,0! 
 SCHLECHT --->  BESSER  *! 6,48:5                              !     56!  1,1! 

 KEINE ANGABE            ! 6,48:9                              !     30!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 227 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   984* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE SIND DIE ANGABEN DES BEFRAGTEN EINZUSTUFEN? 
 
 VARIABLE:     ZUVERLAESSIGKEIT BEFR. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 INSGES. ZUVERLAESSIG    ! 6,49:1                              !  4.582! 91,6! 
 WENIGER ZUVERLAESSIG    ! 6,49:2                              !    309!  6,2! 
 B. EINIG.FRAG.WEN.ZUVER*! 6,49:3                              !     49!  1,0! 

 KEINE ANGABE            ! 6,49:9                              !     61!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 228 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   985* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

          15 MINUTEN     ! 6,50:015                            !      1!  0,0! 
  16 BIS  20 MINUTEN     ! 6,50>015*6,50<021                   !      2!  0,0! 
  21 BIS  30 MINUTEN     ! 6,50>020*6,50<031                   !    117!  2,3! 
  31 BIS  40 MINUTEN     ! 6,50>030*6,50<041                   !    685! 13,7! 
  41 BIS  50 MINUTEN     ! 6,50>040*6,50<051                   !  1.238! 24,8! 
  51 BIS  60 MINUTEN    *! 6,50>050*6,50<061                   !  1.627! 32,5! 

  61 BIS  80 MINUTEN     ! 6,50>060*6,50<081                   !    966! 19,3! 
  81 BIS 100 MINUTEN     ! 6,50>080*6,50<101                   !    277!  5,5! 
 101 BIS 120 MINUTEN     ! 6,50>100*6,50<121                   !     76!  1,5! 
 121 BIS 150 MINUTEN     ! 6,50>120*6,50<151                   !     10!  0,2! 
         180 MINUTEN     ! 6,50:180                            !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 229 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   986* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 VOR 23. OKTOBER        *! 6,53<24*6,55:10                     !     14!  0,3! 

 24. OKTOBER             ! 6,53:2410                           !      6!  0,1! 
 25. OKTOBER             ! 6,53:2510                           !     20!  0,4! 
 26. OKTOBER             ! 6,53:2610                           !     24!  0,5! 
 27. OKTOBER             ! 6,53:2710                           !     23!  0,5! 
 28. OKTOBER             ! 6,53:2810                           !     46!  0,9! 
 29. OKTOBER             ! 6,53:2910                           !     68!  1,4! 
 30. OKTOBER             ! 6,53:3010                           !     16!  0,3! 
 31. OKTOBER            *! 6,53:3110                           !     86!  1,7! 

  1. NOVEMBER            ! 6,53:0111                           !     66!  1,3! 
  2. NOVEMBER            ! 6,53:0211                           !    159!  3,2! 
  3. NOVEMBER            ! 6,53:0311                           !    134!  2,7! 
  4. NOVEMBER            ! 6,53:0411                           !    149!  3,0! 
  5. NOVEMBER            ! 6,53:0511                           !    100!  2,0! 
  6. NOVEMBER            ! 6,53:0611                           !     33!  0,7! 
  7. NOVEMBER            ! 6,53:0711                           !    151!  3,0! 
  8. NOVEMBER            ! 6,53:0811                           !    146!  2,9! 
  9. NOVEMBER            ! 6,53:0911                           !    151!  3,0! 
 10. NOVEMBER            ! 6,53:1011                           !    108!  2,2! 
 11. NOVEMBER            ! 6,53:1111                           !    146!  2,9! 
 12. NOVEMBER            ! 6,53:1211                           !    117!  2,3! 
 13. NOVEMBER            ! 6,53:1311                           !     43!  0,9! 
 14. NOVEMBER            ! 6,53:1411                           !    133!  2,7! 
 15. NOVEMBER            ! 6,53:1511                           !    135!  2,7! 
 16. NOVEMBER            ! 6,53:1611                           !     49!  1,0! 
 17. NOVEMBER            ! 6,53:1711                           !    129!  2,6! 
 18. NOVEMBER            ! 6,53:1811                           !    116!  2,3! 
 19. NOVEMBER            ! 6,53:1911                           !    121!  2,4! 
 20. NOVEMBER            ! 6,53:2011                           !     18!  0,4! 
 21. NOVEMBER            ! 6,53:2111                           !    133!  2,7! 
 22. NOVEMBER            ! 6,53:2211                           !    143!  2,9! 
 23. NOVEMBER            ! 6,53:2311                           !    182!  3,6! 
 24. NOVEMBER            ! 6,53:2411                           !    188!  3,8! 
 25. NOVEMBER            ! 6,53:2511                           !    192!  3,8! 
 26. NOVEMBER            ! 6,53:2611                           !    109!  2,2! 
 27. NOVEMBER            ! 6,53:2711                           !     27!  0,5! 
 28. NOVEMBER            ! 6,53:2811                           !    206!  4,1! 
 29. NOVEMBER            ! 6,53:2911                           !    192!  3,8! 
 30. NOVEMBER           *! 6,53:3011                           !    178!  3,6! 

  1. DEZEMBER            ! 6,53:0112                           !    190!  3,8! 
  2. DEZEMBER            ! 6,53:0212                           !    179!  3,6! 



 
 

  3. DEZEMBER            ! 6,53:0312                           !    176!  3,5! 
  4. DEZEMBER            ! 6,53:0412                           !     80!  1,6! 
  5. DEZEMBER            ! 6,53:0512                           !    179!  3,6! 
  6. DEZEMBER            ! 6,53:0612                           !     71!  1,4! 
  7. DEZEMBER            ! 6,53:0712                           !     33!  0,7! 
  8. DEZEMBER            ! 6,53:0812                           !     16!  0,3! 
  9. DEZEMBER            ! 6,53:0912                           !     10!  0,2! 
 10. DEZEMBER           *! 6,53:1012                           !      2!  0,0! 

 NACH 10. DEZEMBER       ! 6,53>10*6,55:12                     !      6!  0,1! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,0! 



                           - 230 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   991* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BUNDESLAND: 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAENDER 
 . 
 BUNDESLAENDER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 1,15:1                              !    230!  4,6! 
 HAMBURG                 ! 1,15:2                              !    136!  2,7! 
 NIEDERSACHSEN           ! 1,15:3                              !    610! 12,2! 
 BREMEN                  ! 1,15:4                              !     58!  1,2! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 1,15:5                              !  1.407! 28,1! 
 HESSEN                  ! 1,15:6                              !    469!  9,4! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 1,15:/71+72+73/                     !    293!  5,9! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 1,15:8                              !    765! 15,3! 
 BAYERN                  ! 1,15:9                              !    930! 18,6! 
 SAARLAND                ! 1,15:76                             !    101!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 231 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 8804X0                    FRAGE:   992* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ORTSGROESSE: 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  5.000!100,0! 

        BIS   2000 EINW. ! 1,17:1                              !    347!  6,9! 
   2000 BIS   5000 EINW. ! 1,17:2                              !    429!  8,6! 
   5000 BIS  20000 EINW. ! 1,17:3                              !  1.328! 26,6! 
  20000 BIS  50000 EINW. ! 1,17:4                              !    802! 16,0! 
  50000 BIS 100000 EINW. ! 1,17:5                              !    561! 11,2! 
 100000 BIS 500000 EINW. ! 1,17:6                              !    834! 16,7! 
 500000 EINW. UND MEHR   ! 1,17:7                              !    699! 14,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


